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3. . . . mert az ágytábla alján ellensúly van
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1. Éjszakai komfort 
a lenyitott szekrényágyban Cikkpályázatunk legjobbjaiból!

DUPLA FEKHELY A SZEKRÉNYBEN
Xe tévesszen meg senkit a pályamű 

címe. Megalkotója, beküldője nem a le
vitádét találta fel, csupán egy 53 m2-es 
lakás szűkösségét próbálta meg legalább 
napközben a fekhelyek falhoz állításá
val enyhíteni. S mivel a kis lakásban 
négyen laknak, ez érthető is. Tudjuk, 
hogy sokak otthona legalább ilyen szű
kös, ezért a hasonló gondokkal küsz
ködő családok figyelmébe ajánljuk a 
csekély helyigényű, olcsó fekhelyet 
amelyet készitője ismertet a további
akban.

l á b a k  ö n b e á l ló a k mindig függőlegesen állnak

2. Az ágy szinte mindig 
egyensúlyban van, 
lebillenésre nem hajlamos

jjT Tr
7. A beágyazáshoz 
sem kell sok idő

6. Az ágy pillanatok alatt 
megvethető



Az ágy szerkezete

Ez a fekhely természetesen nem 
epedarugós és süppedő kárpittal 
burkolt. Az ágy alapja egy szilár
dan összeállított léckeret, amelyet két 
oldalról farostlemezzel fedtem le. 
Az ágylap éleit széles lécekkel fog
tam körül, a betétje 50 mm vastag 
poliuretán hab. Nem ad „keleti” 
kényelmet, de biztosítja az egészsé
ges éjszakai pihenést és megoldja 
az ágynemű tárolását is. Egy moz
dulattal kinyitható, s az ágyazás 
pillanatok alatt elvégezhető. Mivel 
az ágy lapot ellensúllyal is elláttam, 
minden erőlködés nélkül nyithatom, 
csukhatom, a még véletlenül sem 
hajlamos a kibillenésre. A bizton
ság kedvéért azonban a felhajtott 
ágylapot lebillenés ellen egy csapos 
retesszel is biztosítottam. Elkészíté
se nem költséges, a szivacsbelét nél
kül kb. háromezerötszáz forintom
ba került. (A szükséges anyagokat 
egy anyagjegyzékben foglaltam ösz- 
sze.)

A helyválasztás

sok mindent befolyásol. Például én 
az ágyat a szoba egyik sarkába, il
letve egy másikat a hall két oldal
fala közé szereltem fel. Így egyet
len tartóoszlop is elég volt. de ter
mészetesen ettől bárki eltérhet. Az 
általam „lespórolt” második tartó
oszlop beépítésével a fekhely a szo
ba bármely faila elé felszerelhető. 
Az ágy mellé két oldalról kiegészí
tő szekrények állíthatók.

így készült az ágy

A munkát az ágylap összeállítá
sával kezdtem el. Fenyő pallóból le- 
szabattam a 40X140 mm-es dara
bokat. majd a faanyagot legyalul
tam. A keret darabjait méretre vág
tam, s az alkatrészek végén kiala
kítottam a csapokat, kivéstem a 
csapfészkeket. A keretet szárazon 
ütöttem össze, majd a szükséges 
igazítások elvégzése után bejelöltem 
az ágy tengelyének helyét. Elkészí
tettem a 14 mm átmérőjű furatokat, 
s azokat a széles kerefdarabok kül
ső oldala felől 80 mm mélyen 15 
mm átmérőjűre fúrtam fel. A kö
zépső támlécbe 15 mm-es lyukat 
fúrtam.

Ezt követően lágyacél csőből le
vágtam a három 100 mm hosszú 
darabot, s a keret furataiba ütöt
tem,. A csövekre azért van szükség, 
mert a fenyőfába fúrt lyukak az 
ágy gyakori nyitása-csukása követ

keztében hamar kikopnának, a cső
betétek ezt gátolják meg.

A keret darabjait ezután már szi
lárdan összeragasztottam, ám a 
hosszanti oldalak közé a lyukakba 
még egy-egy vékonyfalú műanyag- 
csövet is nyomtam. Amíg a keret 
száradt, hozzáfogtam az ellensúly 
kialakításához. Anyaga 40X40 mm- 
es tömör négyzetes idom, s hossza 
azonos a keret szélességével, súlya 
kb. 20 kg. Az ellensúlyt négy he
lyen átfúrtam, majd az ágykeret 
alsó darabjához szorítottam, s el
készítettem a négy átmenő csavar 
felerősítő furatát. Ezt követően 
M6X220 mm-es anyáscsavarokkal 
erősítettem véglegesen a keretre.

A keret egyik oldalára 10 mm 
vastag PAF-, a másikra meg 5 
mm-es farostlemezt ragasztottam, s 
a borítólemezeket süllyesztettfejű 
facsavarokkal is megerősítettem. Az 
ágytábla éleit gondosan síkba csi
szoltam, majd leszabtam a 20X10 
mm-es lécekből a három oldalsze
gélyt.

A keretlécekeö ragasztva, s kb. 
250 mm-enként süllyesztettfejű fa
csavarokkal is megerősítve szerel
tem fel az ágytábla élére. Az ágyat 
szegélyező keretet csiszolás után 
színtelen Iákkal kétszer bekentem.

A fekhely tartószerkezete

Minthogy az ágy egy tengely kö
rül hajtható le, s a fekhelyet az 
egyik oldalról a fal határolja, így 
a tengelyt egyik oldalról egy függő
leges, padlótól a mennyezetig érő 
oszlop tartja. Az ágyat a fal felőli 
oldalon a falba süllyesztett fém 
rögzítő hüvelyhez erősítettem.

Először a fa tartóoszlopot készí
tettem el. A szoba belmagasságánál 
kb. 30 mm-rel rövidebbre szabott 
oszlop két bütüjére 5 mm vastag 
lemezből egy-egy felerősítő lemezt 
készítettem, s azokat az oszlop vé
geire csavaroztam. Az oszlop helyét 
pontosan bejelöltem, majd ideigle
nesen a helyére ékeltem, s vizmér- 
tékkel függőlegesbe állítottam. Ez
után a (lemezek furatait átjelöltem 
a padlóra, illetve a mennyezetre, 
majd az oszlop eltávolítása után el
készítettem az M10-es menetű fém 
rögzítőhüvelyeket befogadó lyuka
kat. A mellettes Oldalfalra is beje
löltem a tengely végét rögzítő fém
hüvely helyét. Az oszlopot újra a
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Folytatás a  3. oldalról

helyére állítva, a majdan tengely
ként használt rúddal ellenőriztem, 
hogy jó helyen van-e a jelölés. A 
tengely vízszintességét és a két vé
gének a mel lettes faltól való azonos 
távolságát is megmértem, hogy ösz- 
szeszereléskor ne érjen kellemetlen 
meglepetés. A hiányzó lyukat kifúr
tam, majd a fémhüvelyeket a he
lyükre ütöttem. A csőhüvelyt az osz
lop furatába nyomtam, majd méret
re vágtam az ágy tengelyét, s két 
végére M12-es meneteket metszet
tem. Az ágytábla végére egy-egy 
20X60 mm-es keményfa lécből lá
bakat készítettem, amelyeket csuk
lóspánttal erősítettem az ágyra. A 
pántokat előzőleg alaposan „bejá
rattam”, hogy a száraik könnyen 
mozogjanak.

Helyére kerül az ágy

Most már semmi akadálya nem 
volt, hogy az ágyat a heílyére sze

reljem. A menetes fémhüvelybe csa
vartam a tengelyt, majd alátét köz- 
beiktatásával az ágytáblát felállítva 
a kiálló tengelyre húztam. A kiálló 
tengelyvégre alátétet helyeztem, fel
illesztettem a tartóoszlopot, s két 
anyával rögzítettem. Az oszlopot 
alul-felül elmozdulás ellen rögzítő
csavarokkal biztosítottam, majd fa
ékkel szintbe állítottam. Ezután a 
padló, illetve a födém és a rögzítő
lemezek közé a rögzítőcsavarok szá
rára — azokat egyenként kicsavar
va — lapos alátéteket helyeztem, s 
a csavarokat most már véglegesen 
meghúztam. E műveletsorhoz feltét
lenül szükséges egy segítőtárs.

Helyén
az ágyneműtartó lap

Az ágyat lehajtottam, s az mind
járt a lábára állt anélkül, hogy rá 
kellett volna „segítenem”. A fej
rész fölé, a falra csavaroztam egy 
20X20 mm-es fenyőlécet, majd le

Az ágytábla elülső oldalát 
akár lambériával is boríthatjuk

szabtam az 5 mm Vastag ágynemű
tartó lapot. Egyik hosszanti szélére 
zongorapántot szereltem, majd a 
szabad pántszárat a fejrésztől 450 
mm-re az ágyra csavaroztam. A le
hajtott farostlemez a falra erősített 
lécre támaszkodott fel.

A habszivacs ágybetét huzatára 
körben tépőzár csíkot varrtam, s 
az ágytáblára a betétet rögzítő té
pőzárat ragasztóval erősítettem fel. 
A betétet a helyére illesztettem, s 
az ágyat felhajtottam. A művelet 
könnyen ment, s az ágyat az ellen
súly függőlegesen tartotta. Ám biz
tos, ami biztos, amíg az ágy fölötti 
szekrény nem készült el, az ágy le- 
biillenését az oszlop felől bedugott 
kis fémrúddal akadályoztam meg.

Külső burkolat 
tetszés szerint

Az ágy most már használható lett, 
ám külseje még nyers volt. Én be
tapétáztam, majd 10X60 mm-es fe
nyőlécből kialakított kazettás keret
tel díszítettem. Ha viszont az ágy 
elülső oldalát lambérialécekkel kí
vánjuk beburkolni, akkor a fabur
kolatot közvetlenül egy keretre cél
szerű felszegezni. Mivel a felállított 
ágy teljes magassága 1900 mm, s a 
mennyezet ennél jóval magasabban 
van, a fennmaradó helyet rakodó
polcokkal vagy szekrénykével érde
mes kitölteni.
j t i f k  Hörömpöli Sándor
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Jel Megnevezés Db Méret (mm) Anyag Jel Megnevezés Db Méret (mm) Anyag
1 ágykeretléc 2 40X140X1840 fenyőfa 19 facsavar 4 5X60
2 ógykeretléc 1 40X140X1560 fenyőfa 20 fém rögzítő hüvely 1 M12
3 ágykeret hevederléc 2 40X140X1240 fenyőfa 21 ágytengely 1 012X1690 rúdacél
4 ágykeret összekötő 4 40X140X550 fenyőfa 22 alátét 4 012
5 oldalkeret 2 20X70X1880 fenyőfa 23 anya 2 M12
6 oldalkeret 1 20X70X1560 fenyőfa 24 csőcsapágy 4 015/12X100 acélcső
7 felső burkolat 1-2 5-10X PAF- vagy 25 béléscső 2 014X70 vékony

1520X1880 farost falú
lemez műa. cső

8 alsó burkolat 1 5X1560X1900 farostlem. 26 zongorapánt 1 13X13X1500
9 ellensúly 1 40X40X1520 lágyacél 27 ágyneműtartó lap 1 5X450X1500 farostlem.

rúd 28 tartóléc 1 20X20X1500 fenyőfa
10 rögzítőcsavar 4 M 6X220 29 facsavar 5 4X50
11 csavaranya 4-8 M6-os 30 ágyláb 2 20X60X450 keményfa
12 alátét 4 6-os 31 csuklóspánt 2
13 tartóoszlop 1 80X80X2610 fenyőfa 32 facsavar 6 4X40
14 fém rögzítő hüvely 4 M10-es 33 ágybetét 1-2 50X800X1900 poliuret.
15 rugós alátét 4 10-es hab
16 alátét 20 10-es 34 tépőzár
17 oszloprögzítő csavar 4 M10X60 35 díszítő léc 10X60 fenyőfa
18 rögzítőlemez 2 5X80X160 lágyacél

A tartóoszlop végeinek kiállítása

iflBXR CM -ra-RTŐOSZ L P ? -----

<20 MM

Az ágy hosszmetszetének részlete

/ f c M C H ü t  T Á V T Ó L  A ?

TADQZAT



Családi házak legfelső szintjénél, 
te tő tér-, erkélybeépítésnél a  fűtési 
hő igen jelentős része a  m ennyeze
ten keresztül szökik el. A helyiség
ben felszálló meleg levegő és a  fe 
lü lrő l „hű tö tt” födémszerkezet kö
zött a legnagyobb a hőm érsékletkü
lönbség, és ha rossz a hőszigetelés, 
akkor ham ar elillan a meleg.

Utólagos m ennyezetszigetelésrc
egyszerűbb esetben hőszigetelő ta 
péta jöhet szóba, am elyet nehéz t a 
pétákhoz használatos tapétaragasz
tóval a  m ennyezetre ragaszthatunk. 
Jelentősebb 'hőszigetelő h a tás t a 
vastag  (2—3 cm-es) hungarocelltől 
és a  kőzetgyapottól várhatunk . Az 
előbbi előnye m ennyezetszigetelés
nél, hogy ta rtá sa  van, súlya viszont 
csekély, ezért könnyű felerősíteni. 
Lehet ragasztani (1), de még jobb 
a  lapokat felcsavarozott farostlem e
zekkel vagy lam béria borítással fe l
fogatni a  m ennyezetre (2). A kő
zetgyapottal „bevont” farostlem ez 
m ég az  előbbinél is hatásosabb.

A kőzetgyapot nehezebb, ta rtása  
is kisebb, m in t 'a hungarocellé, vl-

alsó, m eleg határolófal között a  zárt 
légtérben is m egindul a  légmozgás.

Ha ism erjü k  az előbbi a lapsza
bályt, egy túlságosan m agas helyi
ség légterét, azaz belm agasságát 
csökkentenünk kell. Ilyenkor keres
sük az optim ális megoldást. A fel
szerelendő álm ennyezet fö lö tt k ia la 
ku lt lé g té r  inkább legyen a z  ideá
lisnál nagyobb, viszont a  szoba fű
tött lég teré t azzal arányosan csök
kentsük.

A kétfé le  álmennyezet felszerelé
sére rajzos ábrasorunkkal ad u n k  ta 
nácsokat. Az első esetben nem  a 
belm agasság csökkentése a célunk, 
hanem  a  m inél jöbb hőszigetelés. 
Ennél a  hőzáró légtér m agasságát
4—6 cm -re válasszuk, azaz egyező
re  a  párnafakén t használt p u h a  fe- 
nyőstaflik  vastagságával. A meny- 
nyezet bo rítására pozdorja- vagy

Mennyezetburko

szont még kitűnőbb 'hő- és hangszi
getelő és a  rágcsálók sem tesznek 
k á r t benne. M íg a  hungarocell éles 
késsel, a  kőzetgyapot összegöngyöl
ve fűrésszel (vágható (3) a k íván t 
m éretre. Tetőtér-beépítésnél a 
m ennyezeti gerendák gyakran sza
badon m aradnak , ilyenkor a  szige
telő anyag célszerűen behelyezhető 
a gerendák közébe. Az ún. lépésálló 
kőzetgyapot Viszonylag kem ény k é r 
génél fogva egyszerűen felerősíthető 
közvetlenül a  gerendákhoz (4). Még 
jobb megoldás, h a  a (kiálló geren 
dákra  'hajópadló borítást csavaro
zunk és afölé 'helyezzük Ibe a  kőzet
gyapot lapokat (5). A ta rtás  nélküli 
szigetelő lapokat 'ideiglenesen a ge
rendák ra  szegezett huzallal is felfo
gathatjuk , és a  mennyezet b u rk o lá
sá t utólag végezhetjük el (6).

Á lm ennyezet létesítésekor nincs 
szükségünk külön szigetelő anyagra. 
Van ugyanis egy 'korlátlan m ennyi
ségben és ingyen rendelkezésünkre 
álló szigetelő anyag, a levegő. 
Mindössze azt kell b iztosítanunk, 
hogy teljesen zárt légtér alakuljon  
ki, ahol a levegő mozgása m in im á
lis. V igyáznunk kell azonban a rra , 
hogy hiába a lak ítu n k  ki légm ente
sen záró teret, ha az túlságosan 
magas, ak k o r a felső, hideg és az

PA F-lem ez a legalkalm asabb, ille t
v e  a  farostlemez a  legolcsóbb. A 
borító  táb lák  m ére te  m eghatározza 
a  párnafák  kiosztását is; a p á rh u 
zamosan futó sta flik  (7) tengelyvo
nalának  t á volsága éppen a  táb la - 
szélességgel egyezzen meg. Ily  m ó
don m inden egyes (tábla széle a  p á r
nafa felé t fedi le, biztosítva a  pon
tos felcsavarozás lehetőségét.

A p árnafákat a  m ennyezetre m ű 
anyagtiplikbe h a jto tt süllyesztettfejű  
facsavarokkal erősítsük  fel. Egy m é
te r  körüli táblaszélességet feltételez
ve keresztirányú p árn a fák ra  nincs 
szükség, csak 'az oldalfalaknál, il
letve ott, ahol két táblavég ta lálko
zik. M ár a  p á rn a fák  felfúrása és 
felcsavarozása is, de különösen a 
táb lák  rögzítése „két em beres” m un
ka. Az egyik ta r t ja  a  táb láka t, a  
m ásik fú rja  és csavarozza (8). Ha 
végképp nincs segítségünk, akkor 
készítsünk két, szobam agasságnyi k i
tám asztó oszlopot, (9), am elyekkel 
ha körülm ényesen is, de m egoldhat
juk  a feladatot. A kitám asztóknak 
akkor is nagy 'hasznát vesszük, ha 
van  segítségünk.

Második variációnkban elsődleges 
szem pont a belm agasság csökkenté
se, ahhoz tehát álm ennyezetet kell 
készítenünk. A párnafák  kiosztását
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az előzőekkel megegyezően hatá
rozzuk meg, és ugyanúgy csavaroz
zuk fel a mennyezetre (10). Ezek 
a fenyőstaflik azonban nem köz
vetlenül a mennyezetborítást tart
ják, hanem a távtartóként szolgá
ló rácsszerkezetet. A padlón elő
re készítsük el a mennyezetre 
már felerősített párnafa-rács mását 
és a lécek két oldalára szegezzük 
fel az egyenlő hosszúságúra vágott 
távtartókat (11). Ezután az álmeny - 
nyezet tartórácsát a távtartóknál fog
va szegezzük fel a párnafákhoz (12).

A zárt légtérnek csak ott szüksé
ges oldalfalat készíteni, ahol a fal 
síkját valami.,— ipl. nem nyíló ab
lak — megbontja (13). Ezt azonban 
lehetőleg kerüljük el. Nyíló ablak 
felső éle alá pedig egyáltalán ne 
érjen az álmennyezet. A borítás 
felcsavarozáea az előző mennyezet

szigeteléssel azonosan történik (14). 
A burkolólapok különösebb felület
kezelés nélkül tapétázhatók vagy 
festhetők.

Gondot okozhat még a mennye
zet közelében levő lámpák, csatla
kozó aljzatok átszerelése. Függő 
lámpát lehetőleg olyan helyen rög
zítsünk a burkolótáblára, ahol azt 
felülről a párnafákhoz erősíthetjük. 
Az álmennyezet ugyanakkor jó le
hetőséget ad arra, hogy lámpave
zetéket, konnektort a mennyezet 
bármely pontjára elvezessünk (15). 
Az áram- és hőszigetelésre, az elek
tromos vezetékek gondos bekötésére 
azonban különösen ügyelni kell, 
mert pl. egy melegedő csatlakozás 
ítüzet lis okozhat. Az álmennyezet 
alatt csak kettős szigetelésű kábelt 
használjunk.
★  PJ
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Harmadik kéz helyett!

Huzalból egyetlen szemet haj
lítani nem nehéz, csupán egy ke- 
rekcsőrű fogó kell hozzá (1). A 
túlhajlított szárakat ezután egy 
lombfűrésszel átvágjuk (2), s a 
szükséges igazítások elvégzése 
után (3) forrasztással végtelenít- 
jük (4). Ám ha pl. több azonos 
szemnagyságú gyűrűre van szük
ségünk, ne sajnáljuk a fáradsá
got, s készítsük el a magunk kis 
huzalhajlító szerszámát. Az a kü
lönböző formák alakra hajlítását 
is lehetővé teszi (5), s a hajlított

csavarozni, akkor fúrjuk át két 
helyen 4,2 mm-es fúróval. A lyu
kakat süllyesszük is ki!

Következő lépésben az 5 mm 
vastag laposvasból fűrészeljük le 
a két, derékszögű háromszög ala
kú, a két 5 mm széles és a kö
zépső, 40 mm hosszú darabot. Az 
alkatrészeket reszeljük pontosan 
méretre, majd fúrjuk ki a felerő
sítő szegecsek számára szükséges 
lyukakat is. A szegecsfejek süly- 
lyesztékéről se feledkezzünk el! 
Ezt követően a darabokat egyen-

huzalszemek pontosan azonos mé
retűek lesznek.

A huzalhajlító (6) anyaga 
10X30X125 és 5X30X70 mm-es 
lágyacél. A vastagabb anyag két 
végét 15 mm-es sugárban kere
kítsük le, s ha a hajlítót később 
a munkaasztal lapjára szeretnénk
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ként szorítsuk a lekerekített da
rabra, majd a pontos beállítás 
után készítsük el a felerősítő fu
ratokat. A lyuikakat a hátoldal 
felől süllyesszük ki. A darabot 
lágyacél szegecsekkel rögzítsük a 
szenszámtömbre, de akinek van 
rá módja, a szegecselés helyett 
keményforrasztást is alkalmaz
hat. Ez esetben a felesleges for
raszanyagot feltétlenül le kell re
szelni.

mm-re legyen a középső furat 
középpontjától. Így a két csap 
közé majd különböző vastagságú 
huzalokat hajlíthatunk. A bejelölt 
helyekre készítsünk 6 mm átmé
rőjű és 13 mm mély zsákfurato
kat. A csapokat 6 mm vastag 
keményacél rúdból fűrészeljük le, 
hosszuk kb. 23 mm legyen. 
A darabokat próbáljuk a lyukak
ba nyomni, s ha túlméretesek 
lennének, a felesleget fúrógépbe 
fogva csiszoljuk le róluk. A csa
pok azonban nem lötyöghetnek 
a fészkükben. Hajlító szerszá
munk ezzel készen is van, pró
báljuk hát ki.

Kísérleti darabként válasszunk 
pl. alátétek tárolására alkalmas 
biztosító tűt (7). Anyaga 1,2 
mm-es kemény sárgaréz huzal, 
melynek végére a két egymáshoz 
legközelebb álló csap közé helye
zés után — hajlítsunk egy fél

ban túlhajtjuk. Ezután megint 
egyenes szakasz következik, 
amely kb. 15 mm hosszúságú. A 
huzalt most csak egy negyed ív
ben hajlítsuk el, s az egyenes, 
szabad huzalvéget illesszük a rög
zítő horog szárai közé. A horog 
felfékvési pontját jelöljük át a 
rugózó szárra, majd e helyen az 
anyagot kissé hajlítsuk le. A szá
rat illesszük a horogba, s a feles
leges anyagot csípjük le (11). Az 
éles huzalvéget reszelővei gömbö
lyítsük.

Végezetül még néhány tanács 
a huzalhajlító használatához. Az 
egyenes hornyokat huzalok 
egyengetéséhez is jól hasznosít
hatjuk. A derékszögű háromszö
gek sarkait különböző szögbe tör
ténő hajlításokhoz használhatjuk. 
A központi csap köré újabb, ki
sebb átmérőjű acélcsapokat is 
„telepíthetünk”, s akkor a huza-

Miután minden darabot a he
lyére szegecseltünk (vagy forrasz
tottunk), szerszámunk középső ré
szébe állványos fúrógépen ké
szítsük el a szemihajlító csapok 
furatait. Először a központi lyuk 
középpontját jelöljük be, majd 
átlósan a másik négy furatét is. 
E négy furat azonban ne azonos 
távolságban, hanem 15, 16, 17, 18

szemet (8). A huzaldarabot ír őst 
helyezzük az egyenes hornyok 
legszűkebbikébe, s a kiálló U ala
kú részt hajlítsuk el merőlegesen 
(9). Következő lépésben a rugózó 
szemet alakítsuk ki (10). A rögzí
tő horog mellett kb. 70 mm hosz- 
szú egyenes rész van, a rugós 
szemet ez után alakítsuk ki, még
pedig úgy, hogy a szárat 90 fok

iokra kisebb szemeket is hajlít
hatunk. A nagyobb méretű ívek 
kialakításakor a huzalt kis „lépé
sekben” haladva, s éppenhogy 
megtörve formáljuk a kívánt 
alaki a. Ilyenkor az egyik csapot 
mindig rögzítőtámként használ
juk, s a hajlítást a  másik csap 
palástján végezzük el.
☆ ☆  — bsj —
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ov,
DÍSZÍT

a kertben a lugas, fészer, szaletli, pergola vagy 
a pavilon. Amellett — ha saját készítésű — fel
hívja a figyelmet a készítő alkotóképességére is. 
A gyerekeknek nagyszerű „saját kuckó”, a 
nagymamának csendes munkálkodásra alkal
mas zugocska.

Két változatát Anyaguk, Az alapozás

is láthatják olvasóink e számunk 
hátsó borítólapján. Az egyik (B) 
egyszerű féltetős fészer, amely 
alatt a csapadéktól védetten tárol
ható az összecsukott kerti bútor, a 
napernyő, a talicska, a szerszámok, 
a grillre váró tűzifa, a beépítésre 
szánt cement.

A másik pergolának, esetleg sza- 
letlinek nevezett (mindkét szó olasz 
eredetű) kerti lugas (A), ami ugyan 
nem véd a zápor elől, viszont kel
lemes, szellős és árnyat adó. Amel
lett a futónövények, például a lu
gasrózsa, biztos támasza is lehet.

legalábbis a képeinken: fűrészelt 
puhafa léc. Azonban megfelelően 
módosítható ás az anyaglista a MÉH 
telepeken nem egyszer olcsóbban 
beszerezhető zártszelvényű, vékony
falú acélra vagy alumíniumra. 
Fémből persze csak a függőleges 
oszlopokat, a tetőgerendákat és a 
szarufákat készítsük.

A fészer (A) oldalfalai is készül
hetnek műanyag-, forgács-, pozdor- 
ja- stb. „deszkákból”, a teitőhéjaza- 
ta pedig áttetsző, sárgás színű mű
anyag hullámlemezből.

képeinken és rajzainkon nem 
látszik, de persze nem hagyható 
el. A talajjal érintkező pergola- 
oszlopok és fészertalpak alá ássunk 
a talajba egy lapjára fektetett 'kis
méretű téglát úgy, hogy a téglák 
6,5 cm-es vastagságából 1 cm-nyí 
a talajszint fölé érjen. A fészer 
talpgerendái alatt végig húzódjék 
ez a talajból kissé kiemelkedő tég
lasor.

A téglák helyett készíthetők kar
tondoboz sablonokban kis beton
tömbök, a talpgerendák alá pedig 
közvetlenül az árkocskába öntött 
úsztatott beton csík is. A betonba az 
öntéskor eleve behelyezhetők alul 
szétterpesztett 150X30X1 mm-es 
acélcsíkok, amelyekhez az oszlopo
kat egy-egy állványcsavarral is 
hozzáfoghatjuk majd az arrébb lö
kés vagy széltől feldöntés ellen.

Ha állandóan a helyén marad 
majd a kerti építmény, láboszlo
pait közvetlenül is a talajba s ü l 
lyeszthetjük. Ilyen esetben a füg
gőleges oszlopok az összeállítási
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rajzainkon megadottaknál 30 cm- 
rel hosszabbak legyenek, és a föld
be kerülő végüket alaposan be kell 
kátrányozni. Az oszlopok gödrének 
fenekére egy-egy lapos követ he
lyezzünk, hogy megakadályozza az 
oszlop besüllyedését.

A fészer

az egyszerűbb. Az összeállítási raj
zán <jC) minden elemének a  fő mé
rete is megtalálható. Az elemek ál
talában 10-es köldökcsapokkal fog
hatók eggyé.

A hátsó oszlopok azonban lapo
lással, a középső, vízszintes össze
kötő gerendák pedig csapozással <D 
kép) kapcsolhatók össze.

A pergola (szaletli)

3/11

összeállítási rajzán (E) minden da
rab mérete, száma megtalálható. Az 
alakra faragott tetőlécek egyrészt 
az E rajz jobb oldalán kiemelve, 
másrészt az F rajzon láthatók.

A csapfészkekből (az F-en felül) 
öt, a szélsőkből (F, alul) két darab 
szükséges. Ezeket is köldökcsapok
kal (E rajz jobbra fenn) lehet a 
gerendázathoz rögzíteni.

A kereteket összefogó vízszintes 
hevederlécekből (G) nyolcra lesz 
szükség, négy felül, négy pedig 
legalul fog. A középső kereUécek 
„fazonozottak”, idomra martak 
vagy eleve ilyen, 7X7-es lécekből 
készíthetők.

A hangulatot adó futónövény
rácsozat nyolc táblája (I) 2X2 ern
es keretlécekre szegezett 2X1 vagy 
2X0,5 cm-es lécekből készíthető.

A pergola esetében legfeljebb az 
alsó borítótáblák készíthetők a ké
pen (J) láthatótól eltérő módon, 
például egyetlen bútorlapból vagy 
fautánzatú tapétával bevont poz- 
dorjatáblából stb.

___________  A nyers vázat

természetesen védeni kell, a fésze
rét is. a szaletliét is egyaránt:, ha
sonló módon.

Ajánlatunk: alapozóval való két
szeri átvonás után időálló festékkel 
(olaj, Orkán) való kétszeri átvonás.

A Xyladecorral, Xylamonnal vé
dés ugyan szabadon hagyja a fe
nyőfák szép erezetét, de a fa so
káig „szagos” lesz, a régebbi „Xy-

lák” károsítják a velük érintkezők 
bőrét, amellett meglehetősen drágák 
is.

A szaletli esetében az igen „ala
kos” szerkezet miatt az egyetlen 
színre való befestést ajánljuk. 
Fontos, hogy az összefogó szegek, 
csavarok fejét is alaposan fessük 
le, a talajközeli faelemeket pedig 
még egyszer, hogy a felcsapódó 
víznek is ellenálljanak.

★ ★ -sf—
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Múlt év szeptemberi szá
munkban alapfokú villany- 
szerelési „tanfolyamot” indí

tottunk kifejezetten kezdők számá
ra. Akkori cikkünk bevezetője sok
sok figyelmeztetést tartalmazott, te
kintettel a téma veszélyes, sőt élet- 
veszélyes mivoltára. Az ott leírtak 
ismeretét itt már feltételezzük. A 
legfontosabb: mielőtt bármilyen
elektromos készülékbe belenyúlunk, 
illetve a lakás elektromos hálózatá
ban bármilyen szerelési munkát 
végzünk, a készüléket, a szakaszt, 
ill. az egész hálózatot áramtalanít- 
suk (a villásdugót húzzuk ki, a kis
megszakító gombját ugrassuk ki, a 
biztosítékot vegyük ki).

A villany,szerelési m unkák közül 
ezú tta l a különböző lám pák  és sze
relvényeik bekötését, jav ításá t em el
jü k  ki. Először lássuk ß hálózati 
csartlakozók szakszerű bekötését. 
Asztali lám páknál e rre  rend
szerint nincs szükség, m ert ezeket 
eleve csatlakozó zsinórral, és ön
tö tt villásdugóval árusítják . A fali 
és mennyezeti lám pákhoz viszont 
á lta lában  csak egy rövid csonka ve
zetéket és sorkapcsot („csokit”) ad
nak, am elyből rögtön az is kiderül, 
hogy a lám patest kettős szigetelésű 
(bekötéséhez kéteres vezetékre és 
védőérintkező nélküli dugóra van 
szükség), vagy védőérintkezővel e l
lá to tt (amelyhez három eres zsinór 
és földelt dugó kell).

Kéteres . . .

A gyakorlatban legtöbbször a 
kéteres vezetéket használjuk. A leg
biztonságosabb, h a  ön tö tt v illásdu
góval ellátott, kb. 1,5 m  hosszú, gyá
ri készítésű csatlakozó zsinórt vásá
rolunk. (A lapos villásdugó a védő- 
érintkezős konnektorokba is bedug
ható.) Először is a vezeték szabad 
végéről éles késsel vág juk  le a kü l
ső m űanyag szigetelést (am elyiknél 
van). Vigyázzunk, hogy a belső ér- 
szigeteléseket ne sértsük  meg (1). 
Ilapos zsinórvezetéknél, csak a két 
érszigetelést vágjuk szét egymástól 
(2), m ajd a  m űanyagszigetelést a 
vezetékek végéről kb. 1 cm -es 
hosszon csupaszítsuk le (ß). A sod
ronyszerű rézvezetéket ezután so
dorjuk  össze (4), nehogy egy e l
szabadult vezetékszál rövidzárlato t 
okozzon. A tökéletesebb áram veze
tés érdekében a lecsupaszított ve
zetékvégeket ajánlatos ónnal befu t
tatn i. Csak a r ra  vigyázzunk, hogy 
a m űanyagszigetelést a forrasztás

VILLANY
SZERELÉS

ALAPFOKON II
közben m eg ne olvasszuk. A két 
eret a sorikapocs ké t csavarjával 
rögzítsük.

. . .  és háromeres

Nem cserélhetők fel a h á 
rom eres csatlakozó vezeték „szálai”. 
A külső szigetelés levágása, a szi
getelés eltávolítása, a  huzal lecsu- 
paszítása és ónozása ugyan az előb
biekkel megegyező, de bekötéskor 
a védővezetéknek k itü n te te tt szere
pe van. M ind a  csatlakozó vezeté
ken, m ind  a  sorkapcson azonosítsuk 
a földporutot. (Erre az ér zöld-sárga 
szigetelése a legalkalmasabb.) A 
védővezeték bekötésében nem  téved
hetünk, a másik két vezeték — a 
0 és a fázis — egymásai felcserél
hető.

G yári készítésű csatlakozó h iá
nyában kü lön  kell a ké t- vagy há
rom eres vezetéket és az ahhoz illő 
védőérintkező nélküli, illetve védő- 
érintkezős dugaszolót m egvásárol
nunk. Ezt a m egoldást válasszuk 
akkor is, h a  az átlagosnál 
(a gyári készítésűnél) hosszabb veze
ték re  v a n  szükségünk. V ezetéket so
hase toldjunk. A lecsupaszított ve
zetékvégek ónnal b efu tta tását (5) 
most se  m ulasszuk el, A villásdugót 
szereljük  szét (6) és azonosítsuk 
a villa k é t szárának  bekötő csavar
já t (J7). Azok sokszor villástól ki
em elhetők a dugóból. Földelt dugó 
esetén a különálló csavarra most is 
a  zöld-sárga szigetelésű vezetéket 
kössük (8), illetve kéteres vezeték
nél ezt a  pontot ne kössük be.

Ne tévesszük össze az erek be

kötésére szolgáló csavarokat az 
egész vezeték leszorítására szolgáló 
két csavarral (9. ábránkon nyilak
kal jelöltük). Ezeknek ugyancsak 
fontos a szerepük. M egakadályoz
zák, hogy a vezeték kiszakadjon a 
dugóból. Fontos, hogy az összes rög
zítőcsavart jól húzzuk meg (a szo
rítócsavarokat is), és győződjünk 
meg arró l, hogy a vezetékvégeket 
valóban szilárdan befogtuk-e.

Függőkapcsolók

Felszerelésükre utólag vezetéke- 
zett asztali lám páknál, olvasólám 
páknál lehet szükség. A csatlakozó- 
vezetékbe ik ta tha tó  kapcsoló szét
szerelése m agától értetődő, a k í
vü lrő l lá tható  két csavart kell k i
h a jtan i. A függőkapcsoló a vezeték 
te ljes hosszában bárhol felszerelhe
tő, de csak kéteres vezetékre.

G ondot inkább a  vezeték m eg
bontása jelent, ezért függőkapcsoló
hoz érdem esebb lapos zsinórve
zetéket használni. A két e re t a 
megfelelő helyen 5—6 cm-es hosz- 
szon válasszuk el egymástól, m ajd  
az egyik ágat vágjuk el. A két ve
zetékvéget csupaszítsuk le  és m eg
sodorva, ónnal befu tta tva  kössük be 
Í9) a  függőkapcsoló két érintkező 
csavarjára. A folytonos vezetékszál
n a k  szintén m egvan a helye a k a p 
csolóban, azt o tt vezessük át.

K ettős szigetelésű vezetéknél a
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külső szigetelést óvatosan hasítsuk 
fel ugyancsak 5—6 cm-es darabon,
és csavarhúzóval emeljük ki a ve
zetékszálakat (10), Csak ezután tá
volítsuk el teljesen a külső szige
telést (11), úgy nem sérthetjük meg 
a belsőt. A vezeték elvágása és be
kötése (12) már megegyezik az elő
zővel. A vezeték lefogására csak 
kevés kapcsolótípusnál vannak kü
lön csavarok, ezt a feladatot rend
szerint a kapcsolóház két felét ösz- 
szeszorító csavarok végzik el.

csakúgy, mint a sorkapcsot hozzá
adják a lámpához.) A bekötés előtt 
megfelelő függesztőelemről kell gon
doskodnunk; például műanyagtipli
be hajtott szemescsavar (13) tökéle
tesen megfelel.

Ezután csupaszítsuk le a vezeték- 
végeket, majd fűzzük fel a lámpa 
vezetékére a gyári csomagolásban 
hozzá kapott függesztő, rögzítő és 
takaró lenieket. Fontos a megfelelő 
sorrend, mert ha azt eltévesztjük, 
szétbonthatjuk a már összekapcsolt 
vezetékeket. Tehát legalulra a ve
zetékrögzítő csavar, afölé a takaró 
harang, majd a teherviselő füg
gesztő elem és legfelülre a sorka
pocs (14) kerül. Fontos, hogy a 
függesztő elemen helyesen fűzzük 
keresztül a vezetéket (15), külön
ben a lámpa súlya a sorkapoosra 
kerül. A 2X2-es sorkapocs beköté
sekor csak egyetlen — de nagy — 
hibát követhetünk e l: ha a bejövő 
vezetékpárt rövidre zárjuk. Erre 
tehát vigyázzunk (16). A ve
zetékrögzítő csavar — rendszerint 
műanyag hernyócsavar — feladata 
csak annyi, hogy a takaróharangot 
megtartsa.
☆  ☆ ☆  —i —f

Függő lámpák
Könnyebb mennyezetlámpák ma 

már igen gyakran a saját vezeté
kükön függenek. Ilyen célra csak 
dupla szigetelésű vezetéket hasz
náljunk. (Ezt a vezetékszakaszt a
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Laminált,
hajlított

bútorelemek sk.

i

n.
Előző számunkban 

részletesen ismertettük 
a rétegelt lemez csíkok 

alakra hajlításához 
szükséges sablon 

elkészítését és szót 
ejtettünk e  technológia 

néhány előnyös 
alkalmazási 

lehetőségéről is.
E cikkünkben most 

a lemezcsíkok 
beszerzéséhez, 

leszabásához, valamint 
azok összeragasztásához, 

alakra hajlításához 
adunk tanácsokat.

A lem ezosíkakat 4 m m  vastag 
nyír rétegelt lemezből daraboljuk  
le, am ely általában  1500X1500 
m m -es táb lákban  kapható (egy táb la 
kb. 250 Ft). A kkor já ru n k  jól, ha 
az egész tá b lá t m egvásároljuk, s a 
40—42 m m  széles csíkokat — a 
kellő m ennyiségben — a helyszí
nen vágatjuk  fel. Érdem es te h á t 
olyan barkácsboltot keresni, ahol 
a m éretre darabolást is vállalják. 
Budapesten akad jó néhány ilyen 
üzlet, pl. az Óbuda Mgtsz IX., 
Üllői út 119. (tel.: 135-145) és XI., 
K arin thy F. u. 5. (tel.: 665-799) 
boltjaiban általában  van ilyen le 
mez és m ére tre  is vágják. Nagyon 
fontos, hogy előre közöljük: a tá b 
lá t szálirányára merőlegesen fű ré
szeljék fel! Továbbá, hogy a vágást 
lassan, kis előtolással végezzék, m ert 
különben a csíkok szélein kiszakad 
az anyag, s em iatt később a m eg
hajlíto tt darab  éléből a tervezettnél 
többet kell m ajd  legyalulnunk.

A csíkok felületét és éleit csi
szoljuk sim ára, de a r ra  ügyeljünk, 
hogy az éleket ne csapjuk le. Ezt 
követően a  sim ára csiszolt lemez- 
csíkokat párosítsuk. M inden ré te 
gelt lem eztábla valam elyik oldala 
felé hasasodák, s h a  ezt nem  vesz- 
sük figyelembe, az összeragasztott 
idom  szárai össze- vagy széttartóak  
lesznek. A csíkokat úgy párosítsuk, 
hogy a hom orú oldaluk m indig a 
m ellette levő csík homorú oldalával 
szembe kerüljön  (1).

Ragasztóként az enyv is meg
teszi. Ez többnyire m indig kapható 
és olcsó is. Az enyvet vízzel töltött, 
kettősfalú edényben m elegítsük fel. 
A lkalm ilag megfelel egy nagyobb 
fazék is, am elybe vizet öntünk, 
abba meg egy lem ezgyűrűre n a 
gyobb konzerves dobozt állítunk. 
Az előáztatott, őrölt enyv így soha 
nem  „kozm álhat” oda. Az odaégett 
enyv nem  használható fel, m ert a 
kötőképessége gyenge. Az enyv ne 
legyen se híg, se tú l súrű. A m e
legítés során  az enyv v íz tarta lm a 
fokozatosan csökken, ezért ha úgy 
érezzük, hogy a  m ár felkent r a 
gasztó tú l ham ar m egderm ed, önt
sünk az enyvhez m eleg vizet, s  jól
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keverjük össze. Ha friss enyvet 
készítünk, várjuk meg, míg mele
gítés közben az utolsó szemcse is 
teljesen feloldódik, mert kis „enyv- 
morszák” gyengítik a ragasztást.

Ha az enyv már megfelelő állagú, 
s a csíkokat is összepárosítottuk, a 
darabokat fektessük szorosan egy
más mellé, a felületükre kenjük fel 
vékonyan a ragasztót. A lemezcsí
kokat elmozdulás ellen szorítsuk le 
egy deszkalappal. Mindig csak kis 
részfelületeket kenjünk be enyvvel 
(2). A csíkokat ezután újból fek
tessük egymásra, majd kézzel jól 
nyomjuk össze a köteget.

A lemezköteget hajlítsuk ívbe, s 
helyezzük a sablonba. Egy gyors- 
szorítóval középen mindjárt rög
zítsük is le (3). Az esetleg elcsú
szott darabokat az élükre helyezett 
faléc és fakalapács segítségével üs
sük a helyükre.

Következő fázisban az egyik sa
rokívbe „kényszerítsük” be a köte
get. A lemezeket először a kezünk
kel próbáljuk a sablon oldalához 
közelíteni, majd a másik kezünk
kel illesszük a belső sablondarabot 
a köteg belső oldalához, s a szo-

rítóval fejezzük be a műveletet (4). 
Nagyon ügyeljünk arra, hogy a sab
lon belső darabja mindenhol pon
tosan illeszkedjen a helyére. Ha 
szükséges, a pontos beigazításhoz 
lazítsuk meg kissé a szorítót, s a 
sablont kíméletes ütésekkel igazít
suk el. A sz'brítót ne felejtsük el 
újból meghúzni. A szemközti ívelt 
résznél a köteget ugyanígy illesz- 
szük és rögzítsük a formába.

A lemezcsík kötege most már 
nagyjából a helyén van, de még 
nem követi pontosan a formát. 
Hogy azt elérjük, még néhány 
gyorsszorítóra, középen meg egy 
betétlécre van szükségünk, amely 
a vízszintes szakaszokon növeli a 
belső két sablondarab préshatását 
(5). A lemezek közül kitüremlett 
enyvet nedves ronggyal azonnal tö
röljük le.

A hajlítást ezzel befejeztük, csu
pán az esetleges kiálló élű darabo
kat kell fakalapáccsal a helyükre 
ütnünk. A sablonba szorított köte
get hagyjuk legalább 12 óra hosz- 
szat száradni. A szorítókat kilazí
tás után vegyük le a sablonról, a 
belső két sablonbetétet húzzuk egy

más felé, s az idomot máris köny- 
nyen kiemelhetjük (6).

Ezt követően az U alakú dara
bot már csak gyalulnunk kell. A 
munkához lehetőleg gépi gyalut 
használjunk (7). Az élek gyalulá- 
sakor csak simító fogásokat ve
gyünk, mert különben a kések 
könnyen kiszakíthatják az anyagot. 
Az éleket addig gyaluljuk, míg fe
lületük teljesen sima lesz. A gya- 
lulást a felületek simára csiszolása 
követi. Végül a pórusokat tömítsük 
el lakkal, vagy — színre mázolt 
darab esetén — alapozófestékkel. A 
csiszoláshoz finom szemcséjű csi
szolópapírt használjunk, az éleket 
kissé kerekítsük le. Az első réteg 
lakk vagy alapozó festés után újabb 
finomcsiszolás következik. Fedőré
tegként a darabot kenjük be újból 
színtelen lakkal, illetve zománc
festékkel.
J c i c k  Simon Sándor

(A  ké sz , h a j l í to t t  b ú to r e le m e k  to 
v á b b i fe lh a s z n á lá s á t i l le tő e n  la p u n k  
k ö v e tk e z ő  s z á m a ib a n  a d u n k  r é s z le 
te s  le írá so k a t. A  sze rk .)
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Modellezőknek (is)

Nemcsak a modellezőknek:, hanem 
érdeklődő autós divas óinknak is 
szánjuk az alábbi bemutatót. Ko
rábbi autómodellező cikkeinkben 
(pl. az 1979/12., 1981/1., 1981 2.,
1984/12., 1983/10. és 1986/11—12-es 
számainkban) bőséges és részletes 
leírás található e hobbi technológiai 
fogásairól, amelyek nagyjából min
den típusra alkalmazhatók, követhe
tők.

Mostani leírásunk igazi érdekes
ségét éppen a gépkocsi típusa, a so
kak által várt új Skoda Favorit 
136L adja. Részletes rajzaink és a 
gyári fotó a modellezőket segíti a 
kocsi reprodukálásában, a további 
műszaki adatokon pedig a leendő 
új tulajdonosok „csemegézhetnek”.

A régóta várt, orrmotoros, front
hajtású Skoda végül is teljesen áj 
karosszériát kapott. (Korábban ar
ról is volt szó, hogy a mai ka rósz- 
szériában kerül előre a motor.) Az 
ötajtós, ötüléses limuzin tervei a 
világhírű olasz Stille Bertone Stú
dióban készültek és igen tetszetősre 
sikerültek. A viszonylag rövid ka
rosszérián belül az utastér és a cso
magtér iis viszonylag tág. Az ötödik 
ajtón keresztül a 240 dm3-es rako
dótér jól megközelíthető, a hátsó 
üléstámlák lehajtásával pedig a tá
róló térfogat egészen 550 dnvMg nö
velhető.

A Favoritba egyelőre a 130-as 
Skodák 1289 cm3-es, vízhűtéses, 
OHV vezérlésű motorját építik be. 
A 75,5X72 mm furat-löket arányú, 
9,7:l-es sűrítési viszonyú motor 
5000-es percenkénti fordulatszámon 
46 KW teljesítményt képes leadni. 
Legnagyobb nyomatéka percenként 
háromezres fordúlatszámon 100 Nm. 
A motort természetesen a mai kor
szerű követelményeknek megfelelő
en keresztben, a mellső futómű elé 
szerelték be. ,

A vérbeli autósok szivét bizonyá
ra megbizsergeti az ötfokozatú, tel
jesen szinkronizált sebességváltó. Az

áttételek az egyes fokozatokban: 
3,308— 1,913— 1,267— 0,927— 0,717. 
Érdekes, (hogy már /a negyedik sem 
direkt fokozat. A Skoda Favorit 
a legnagyobb sebességre ebben ké
pes. Az ötödik a gyorsító 
— valójában inkább kímélő — fo
kozat elsősorban Bík úton, 70—80 
km, óra fölött használható és az 
üzemanyag-megtakarítást szolgálja.

A fútómű elöl-hátul csavarrugó
kat kapott. A kétkörös, hidraulikus 
fék elöl 0236 mm-es tárcsafékeket, 
hátul 0200 mm-es dobfékeket mű
ködtet. A 13X4,50-es keréktárcsákra 
165Xl3-as tömlő nélküli abroncsok 
kerülnek. A karosszéria viszonylag 
könnyű — 840 kg a menetkész tö
mege, amelyhez maximálisan 450 kg 
terhelés járulhat.

Az új Skoda menettulajdonságai

— ha hihetünk a gyái'i adatoknak
— a szocialista gyártmányú ko
csikéhoz képest igen jók. A 150 
km/órás végsebességet ugyan legfel
jebb külföldön használhatjuk ki, a 
kiváló gyorsulásnak viszont ideha
za is jó hasznát vehetjük. A gépko
csi álló helyzetből 14 másodperc 
alatt gyorsul fel 100 km/órára. 
Ugyancsak biztatóak a fogyasztási 
adatok. Országúton 90 km/órás tem
póban 5,2, 120-nál 7,2 városi forga
lomban 7,4 1 a 100 kilométerenkénti 
benzinfogyasztás.

A gépkocsi fűthető hátsó ablakkal, 
belülről állítható külső visszapillan
tó tükörrel, beépített rádióval és 
igen hatásos korrózióvédelemmel 
szállítják. (A Skodákkal e tekintet
ben eddig sem volt probléma.)
☆  F. J.
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• Mindannyian emlékezünk 
gyermekkorunk játékos 
sporteszközeire, amelyek ha 
néha nem is voltak teljesen töké
letesek, kétségkívül fejlesz

tették az ügyességet, a kondíciót. 
Bízván abban, hogy a mai gye
rekek sem ügyetlenebbek, néhány 
ilyen ötletet teszünk közzé. A raj
zok azután még valószínűleg 
számtalan újabb variációt sugall
nak olvasóinknak.

Az első a ma már jóformán 
csak a cirkuszban látható gólya
láb (1). Alapanyaga kb. 40X30 
mm keresztmetszetű, 190—200 
cm hosszú fenyőléc, amely lehet 
például két szál felesleges, meg
maradt tetőléc is. A lábtartót 2,5 
cm vastag keményfa hulladékból 
vágjuk le. Az elkészítésnek csak 
egyetlen kulosfeladata van: a láb
tartót erősen, biztonságosan kell 
rögzítenünk a hosszú lécekre. Eh
hez fűrésszel és vésővel alakít
sunk ki egy 6 mm mély bevágást 
a „műlábakon”, a földtől 30—40 
cm-es magasságban fid. az 1. áb
ra részletrajzát). Ebbe a bevá
gásba 5X6Ó-as süllyesztettfejű fa
csavarokkal erősítsük bele a láb- 
tartókat.

A gólyaláb felső fele a marko
lat, ezt a részt tehát alaposan le 
kell csiszolnunk vagy gyalulnunk, 
különben hamar szálka megy a 
gyerek tenyerébe. Az sem baj. ha 
az éleket teljesen legyaluljuk. Ar
ra azonban a markolatrésznél és 
a lábtartók rögzítési pontjában 
is vigyázzunk, nehogy az alap
anyagot túlságosan legyengítsük.

Különböző kivitelű hinták ké
szen is kaphatók. Néhány méter 
erős. sodrott műanyag vagv ken
der kötél és néhány darab hul
ladék fenyődeszka felhasználásá
val azonban o++hon is hamar el
készíthettük f 21. Az ülőkeként 
szolgáló két deszkadarabot alaDo- 
san csiszoljuk meg. szintén a szál
kák miatt. A két — akár gyalu-

latlan — keresztlécet rövid, vas
tag süllyesztettfejű facsavarral 
alulról csavarozzuk fel. Az ülőke 
négy sarkánál levő furatok akko
rák legyenek, hogy a kötél szű
kén, de éppen átférjen rajtuk. 
Így elegendő az átbújtatott kö
télvégekre egy-egy csomót kötni, 
s a hinta máris rögzítve van. A 
négy függesztőkötél négy külön
álló, egyenlő hosszúságú darab 
legyen.

Tulajdonképpen az előbbi hin
ta egyszerűsített változatának 
tekinthető a 3. ábránkon látható 
két különböző megoldás is. Biz
tosan nem kényelmesebb, de ér
dekesebb és nagyobb ügyességet

igényel, mint az alapváltozat. Az 
ülőke ezeknél egy felsőkamyi 
vastagságú farúd lehet, amelyet 
középpontjában egy kötélszálra 
vagy hintaként két kötélre akasz
tunk fel. Fontos, hogy a kötelet 
erősen megcsomózzuk, úgy a ter
heléstől erősen ráfeszült majd a 
farúdra.

Az ügyességet is igénylő játé
koktól ne tiltsuk el a gyerekeket 
Hívjuk fel azonban a figyelmet 
a veszélyre, nehogy az önfeledt 
játék balesetbe torkolljon. A já- 
ték-sportesZköz megfelelő elhelye
zésével magunk is csökkenthetjük 
ezt a veszélyt.
☆  ☆  P
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K épünk kis mezőgazdasági von
ta tó ja  (1) term észetesen gyári ké
szítésű. Bár ügyeskező olvasóink 
közül hasonlót sokan készítettek 
sajátkezőleg is, ezúttal nem  a tra k 
torra, hanem  la mögöttié levő u tán 
fu tó ra  h ív juk fel a figyelmet. A 
p rak tikus kétkerekű szükség ese
tén kézikocsiként is használható. 
H áztáji, mezőgazdasági m unkák so
rán  szinte nélkülözhetetlen. Igen 
ötletes a hátrab illen thető  rakfelü
let, am ely az u tánfu tó  lecsatolása 
nélkül is gyors k irakodást tesz le 
hetővé (2). A kocsi felépítése elég 
szilárd  ahhoz, hogy a rakfelü letére 
férő nehezebb anyagokat (például
2—3 zsák cementet) is elszállíthassa 
sz ilárd  úton.

Az utánfu tó  alvázát (rajzunkon 
A -val kezdődő betűjelekkel lá ttu k  
el) 50X30 mm  keresztm etszetű 
zártszelvényű acélcsőből készítsük 
el. Ebből az anyagból kb. 3,5 fo
lyóm éterre lesz szükségünk. Az a l
vázkeret (3) nyers m ére tű re  vágott 
elem eit (AA, AB) a fö ldre fektetve, 
állítsuk  össze a  vázat. A vonórész 
végeinek vágási vonalát jelöljük be, 
és a kiadódó szögben vágjuk le. 
A hegesztett kötés anná l szilárdabb 
lesz, m inél pontosabban öszeillesz- 
kednek a csatlakozó zártszelvény- 
végek.

Ugyanez vonatkozik a  ké t — h á
romszög alakú — tengelytartóra is 
(AE), am elyeknek anyaga ugyan
csak 50X30X3 m m  keresztm etszetű 
zártszelvény. Az alvázkeretre  h e 
gesztett „vonóhorog” (AC) 40X6 
m m -es laposacél lehet, a hozzá 
kapcsolódó tüske (AD) pedig 0 8 — 
10 m m -es rúdacél. Ezt a két ele

met azonban alapvetően a vontató 
gyári vonóhorga határozza meg. A 
kapcsolódó elem et ahhoz illesszük.

Futómű

A tengelyszerkezetre egy egysze
rű, házi készítésű siklócsapágyazást 
ajánlunk. A külső csőtengely (AF) 
hegesztve kapcsolódjon a tengely- 
tartókhoz. Egy m ásik  jó megoldás, 
ha a tengelytartók  fu ra tán  átdugott 
csőtengelyt egy-egy hegesztett acél
gyűrű (AíH) fogja közre. A külső 
csőtengely elfordulását azonban 
m indenképpen meg kell akadályoz
nunk. Egy rövid hegesztési v a r
ra tra  te h á t ennél a  m egoldásnál is 
szükség van.

A külső csőtengelybe töm ör rúd 
acél anyagú forgó tengely (AG) il
leszkedik, m elynek felü letét lehe
tőségeink szerint a  legfinom abbra 
m unkáljuk  meg. (Használat során 
ezt az alkatrészt rendszeresen zsí
rozni kell.) A tengelyre szilárdan 
erősítsük rá  a  kism éretű kereke
ket (például targoncakerekeket).

B ille n th e tő
p ó tk o c s i

M egtám asztásukról két-ké t acél
gyűrű gondoskodik (AI, AK).

Ez a  m egoldás term észetesen csak 
kis kerékfordulatszám nál, lassú von
ta tásnál elégséges. Bonyolultabb, de 
igényesebb megoldás, ha siklócsap
ágyazás helyett golyóscsapággyal 
szerelt kerekeket alkalm azunk. Eh
hez a  töm ör rúdacél tengelyt is 
rögzíteni kell. A kerékcsapágyak 
belső gyűrű je a  tengelyre szorosan 
illeszkedjen. Akinek lehetősége van, 
ú jra  csak választhat precízebb meg
oldást. Bárm ikor kiszerelhető a 
csapágy (a kerék), ha belső gyűrű
jé t a tengelyhoronyba helyezett re 
tesz rögzíti. A tengelyvégre vágott 
m enet és vállas tengely alkalm azá
sával a  csapágy belső gyűrűjét két 
gyűrűvel foghatjuk  közre, és a 
csavar m eghúzásával rögzíthetjük.

Rakfelület

A rakfelü let váza ugyancsak zárt- 
szelvényű acélcső legyen, de .ahhoz 
elegendő 30X30 keresztm etszetű is. 
A két keresztm erevítővel is m eg

erősített osőkeret elem eit (BA, BB, 
BC) ugyancsak ívhegesztéssel erő
sítsük össze. A rák felü let b illenté- 
sére két — középtájon felszerelt — 
tengely szolgál. A tengelyeket leg
célszerűbb két erősebb diópántból 
k ialakítani, am elyeknek egyik felét 
az alvázra, a  m ásika t a billenő 
kere tre  hegesztjük fel. Természe
tesen a  csuiklóelem is lehet sa ját 
készítésű. Ekkor a  tengely töm ör 
(például 0 1 0  m m -es) rúdacél le
gyen (BE), a pán tokat pedig 2—3 
m m  vastag iaposaoélból m elegen 
hajlítsuk  rá (BD). A diópántos meg
oldás azonban sokkal egyszerűbb.

Ugyancsak az a lvázra  (BH), il
letve a  (billenő k ere tre  (BG) he
gesszük fel a felbillenést m egaka
dályozó reteszelő szerkezetet. Ezt 
lássuk el rugóval, hogy m enet köz
ben ne rázódlhasson ki, de a biz
tonság kedvéért egy keresztirányú 
fu ra ton  átdugott sasszeggel is biz
tosítsuk.

M aga a  rakfelü let gyalult desz
kából vagy rétegelt falemezből k é 
szüljön (4). A sarkokat belülről 
30X 40X 30-« L acél profilokkal 
erősítsük  meg, am elyeket süllyesz
te ttfe jű  M6-OS anyás csavarok
kal rögzítünk a fához. A rakfelü
le tnek  fix hátsó  fala  nincs, ezért 
a hátsó  részt k ívülrő l körben is 
erősítsük m eg L acél idomokkal. 
A keret nem csak Ikimerevíti az ol
dalfalakat, hanem  védi a  faanyar 
got is a sérüléstől (BI, BJ).

Utánfutó kisl
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vonjuk 'be. különben hamar tönk
remegy. Jó megoldás a többrétegű 
festés. A fém részek is gondos ke
zelést igényelnek. Azokat Trillát 
alapozó festékkel és Trinát vagy 
Orkán fedőfestékkel vonjuk be.

Érdemes a rakfelület padlóját 
alumínium lemezzel borítani. Azt 
könnyű tisztán tartani, segíti a 
rakomány kiborítását, és nem utol
sósorban megnöveli az utánfutó 
élettartamát.

A kis utánfutót a járművezetés
hez isi megkövetelt figyelemmel, 
gondossággal használjuk. Különösen 
ügyeljünk arra, hogy menet köz
ben a rakfelület és annak hátsó 
ajtaja is reteszelve legyen. Ugyan
csak fontos a szállított teher meg
felelő súlyelosztása. A súlypont 
mindig a kerekek felett, vagy azok
tól valamivel előrébb legyen, úgy 
kireteszeléskor a plató nem fog 
magától hátrafoillenni, viszont már 
kis kézi erővel is felbillenthető.
★  ★  - P -

faktorhoz
Mint a  dömperé

A billenő hátsó ajtó ugyancsak 
falemezzel borított, kerete L acél 
(CA, CB, CD). Csuklópántként most 
is ajánljuk a közönséges diópántot 
(CE, CH), amelyet az alvázkeretre 
hegesztőnk fel. Az ajtó menet köz
beni kinyílását, lengését egyszerű 
sasszeges retesszel akadályozzuk 
meg (Cl). A hátsó ajtóra, valamint 
a rakodótér mellső falára erősít
sünk fel fogantyút (CC). Azok bú
toralkatrészként készen is megvá
sárolhatók.

A rakodótér faanyagát Xylamon- 
nal és Xyladecorral kezeljük, illetve



Sodzsif a I 
az ablak előtt

Kazettás léckeret, melyre át
tetsző papír van felfeszítve, s 
ha kell, félre is húzható — ez 
a sodzsifal, s őshazája Japán. A 
bemutatott európai változat (1) 
több, oldalra csúsztatható szárny
ból áll, s az ablak melletti sza
bad falrészeket is elfedi. A ha
gyományos függönyt helyettesít
hetjük az ablak elé, a karnis 
kettős sínére erősített, osztott 
sodzsiszárnyakkal. A lécekből 
összeállított keretre papír he
lyett vékony vásznat, sűrű tüll- 
vagy ritkaszövésű dekorációs 
anyagot célszerű felfeszítenünk
(2). A léckeretet természetesen 
lakkozzuk. A borítóanyagot tű-

Fenyszűrok
ablakokra

zőgéppel vagy igényesebb mó
don, a textíliát körbeszegve, 
majd a szegélybe minden olda
lon 2 mm átmérőjű fémhuzalt 
csúsztatva úgy feszítsük fel a 
keretre, hogy a huzallal kimere
vített szegélyeket a keret olda
lába ütött szegszárak mögé il-

Most még minden alkalmat kihasználunk, hogy a ci
rógató napsugarakat élvezzük, ám nemsokára a nap 
már perzselni fog, s az ellen védekeznünk kell. Ké
szüljünk fel hát időben a kánikulai napokra. Most még 
van rá időnk bőven, hogy eldöntsük, m aradunk-e a 
hagyományos sötétítő függönyök mellett vagy valami 
újat keresünk. A választást kívánjuk megkönnyíteni né
hány újszerű ötlet bemutatásával.



leszthessük". A textíliát így tisz
tításkor gyorsan leszerelhetjük, 
majd a keretekre ugyanúgy visz- 
sza is feszíthetjük.

Fényfogó paraván 
tetőablakokra

Ferde síkú tetőablakokra köny- 
nyen kezelhető, oldalra csúsztat
ható fényfogókat érdemes készí
tenünk (3). Ezek tulajdonképpen 
10X20 mm-es léckeretre feszített 
színes vásznak (4), s a táblákba 
hajtott szemescsavarokon átdu
gott, s a falra rögzített alumí
nium csöveken húzható az ab
lak elé (5). Sötétítőként vastag 
és sötét színű vásznat célszerű az 
előfüggönyt helyettesítő paravá
nok elé szerelni.

Kurtítható 
sötétítő függöny

Tetszésünk szerint szabályoz
hatjuk az ajtó vagy ablak elé 
erősített, vízszintes redőzésű, 
lágy kelméből varrt sötétítő füg
gönyöket (6), mégpedig egyetlen 
húzózsinórral. Igaz, elkészítésük 
eléggé aprólékos munkát igényel, 
de megéri a fáradságot. A füg
göny alján és felső végén kiala
kított korcba dugjunk egy-egy 
10X20 mm-es lécet. A függönyt 
ezután a padlóra fektetve feszít
sük ki, s szabókrétával jelöljük 
fel a zsinórok vezetőszemeinek 
helyeit. A szemeket egymástól 
100—150 mm-re, négy függőleges 
sorban öltsük a textíliára. A sze
mek vastagabb, erős zsinegből 
csomóval rögzített végű hurkok.

A hurkokat horgolótűvel húzzuk 
át az anyagon, majd a csomókat 
öltésekkel rögzítsük a függöny 
anyagára. A függönytartó lécbe 
hajtsunk be öt szemescsavart, 
majd a húzózsinórokat kössük az 
alsó lécre, s függőlegesen bújtas
suk át a vezetőszemeken, s a fel-

.

elé csak úgy érdemes felszerelni, 
ha vászna követi az ablak sík
ját. Ezt könnyen elérhetjük, ha 
a roló elé egy farudat csavaro
zunk fel, s a vásznat lehúzás 
után e rúd mögött átvetve rögzít
jük. A vászon egyhangúságát 
színes, mintás anyagra cseréléssel 
vagy egy másik, harsányabb min
tázatú, esetleg még szokatlan, há
romszög alakúra szabott vászon 
roletta felszerelésével ellensúlyoz, 
hatjuk (8).
☆  ☆  — baj—

ső szemescsavarokon isi 
(7). A négy zsinórt össze
fogva csomózzuk össze, s 
hosszabbítsuk meg egy 

vastagabb selyemzsinórral. A 
sötétítő függönyt facsavarokkal 
rögzítsük a csipkefüggöny mögé 
a karnisra vagy az ajtó, ablak 
tokjára, s oldalt egy újabb sze
mescsavarhoz rögzítve állítsuk 
be a szükséges magasságát.

Roletta — módosítva
A roletta hagyományos árnyék

vető, azonban a ferde tetőablak



facsavarozzunk 20X20 mm-es lécek
ből keretet. A léckerctekre fek
szik fel a tizenhat darab 600X^00 
mm-es, 15—20 mm-es rétegelt le
mezből kivágott fedőlap. A lapokba 
készítsünk 30 mm-es átmérőjű lyu
kakat, amelyek a fedelek kiemelé
sét könnyítik meg. A káva élét 
10X25 mm-es lécekkel fedjük lie. 
A dobogó felületét csiszolás után 
színtelen lakkal többször kenjük át.

A foteleket helyettesítő nyug
ágyak lehetnek régi darabok is, 
vagy azok alapján lécekből készí
tett újak. A huzatokhoz erős len
vásznat használjunk. Ha szükséges, 
a színrefestést akár házilag is el
végezhetjük. Az ágybetét és a két 
nagy párna huzatát is a nyugágyé
hoz hasonló anyagból varrjuk, majd 
töltsük meg őrölt, apró darabokra 
vágott poliuretán habhulladékkal. 
A kispárnákat azonban már selyem 
huzattal lássuk el.
☆ ☆  —bsj

Fiatal házasok örülnek, ha la
káshoz jutnak, a berendezésre már 
alig jut valamicske a pénzükből. 
Nos, kevés pénzből is lehet — sze
rényen ugyan, de — mutatósán be
rendezkedni. Elég egy dobogó, hab
szivacs hulladékkal megtöltött ágy
betét, két régi felújított favázas 
nyugágy — fotel helyett —, egy 
kis asztalka, két olcsó poszter, s 
egy szép szobanövény. A berende
zés „igénytelenségét” élénk színű, 
tűzpiros és mély azúrkék vászon 
kárpittal, a fafelületek igényes ki
készítésével lehet ellensúlyozni.

A berendezés fő darabja a dobo
gó, amely egyben a szekrényt is 
helyettesíti, hiszen a fedőlapok 
alatti helyeket dőreség lenne ki
használatlanul hagyni. A dobogó 
káváját 25 mm vastag, 40—50 cm 
magas bútorlapokból levágott da
rabok alkotják. A lapokból állít
sunk össze rácsos keretet, a sarko
kat mindenhol 40X^0 mm-es lécek
kel erősítsük meg. Az oldallapokra



Egy széknek sokat ki kelt 
bírnia. Ha nekünk e tortúrá
nak csak töredékét kellene el

elviselnünk, kórházi gyógykezelés 
lenne a vége. Na, de hát mi 
élőlények vagyunk, a székek pedig 
kényelmünket szolgáló bútordara
bok. Szolgálnak is, ameddig eresz
tékeik bírják, majd inogni kezde
nek, végül pedig recsegve összetör
nek, esetleg éppen alattunk. Pana
szos nyikorgásukat ugyan halljuk, 
az orvoslást azonban többnyire a 
végsőkig halogatjuk. Pedig a kezde
ti bajokat még könnyen és főleg 
gyorsan orvosolhatnánk egy kis ra
gasztóval, netán egy-két facsavar 
behajtásával, meg az ülőalkalma
tosságok kíméletesebb használatá
val. Hogy erre eddig nem 
figyeltünk? Ilyenkor már mindegy, 
de hogy a jövőben már a kezdeti 
bajokat is jól tudjuk diagnosztizál
ni, s gyógymódunk is helyes legyen, 
bemutatunk inéhány gyakori „szék
gyógyászati” módot.

Meglazult eresztékek

A tünetek eleinte szinte észrevétlenek, a szék vagy fo
tel lába (1) vagy karfái épp hogy mozognak. Ha időben 
észrevesszük, elég egy pár csepp ragasztó és a megla
zult alkatrész újból mozdulatlanná válik. E művelethez 
azonban a meglazult eresztéket szabaddá kell tennünk. 
A hevederléc köldökcsapjait, pl. a szék lábát fakala
páccsal megütve tehetjük szabaddá. Mivel a csapfész
kek még nem tágulhattak ki túlságosan, elég, ha a 
csapokat bekenjük ragasztóval. A fészkekbe is juttas
sunk kevés kötőanyagot, jmajd a csapokat a lyukakba 
illesztve az alkatrészeket újból üssük össze. A kitürem- 
lett ragasztót töröljük le, majd a sérült részen alkal
mazzunk a ragasztó megkötéséig hevederes szorítókö
tést. E célra erős textilhevedert vagy ruhaszárító köte
let, vastag zsineget használjunk.

Vannak esetek, amikor a meglazult csapot csak úgy 
tudnánk ragasztóval bekenni, ha a kelleténél jobban 
szétszednénk a széket. Ezt ne tegyük! A hibát ilyenkor

a csaptól függően egy facsavarral vagy lemezből hajlí
tott sarokvasalással javítsuk ki. Facsavarral csak lapos 
csapot tudunk a fészkében rögzíteni. A kilazult dara
bot üssük a helyére, majd a facsavarnak fúrjunk elő
(2), a lyukat süllyesszük ki, *s a facsavart hajtsuk be, 
A sarokvasat köldökcsapozott darabok rögzítéséhez 
használjuk, mégpedig úgy, hogy az felerősítése után 
akadályozza meg az egymáshoz csatlakozó alkatrészek 
szétcsúszását (3, 4).
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Törések javítása

Az már komolyabb dolog, persze törés és törés között 
különbség van. Viszont ha csak a köldökcsap sérült 
meg, azon könnyen segíthetünk. A törött csonkokat fű
részeljük le (5), majd a csapfészekben maradt darabot 
kisebb fúróval igyekezzünk jkifúmi. Az így kikönnyített 
csonkot már könnyedén kivéshetjük az alkatrészből, s 
helyére új köldökcsapot ragaszthatunk. Ha a régi csap 
középen tört ketté, s van elég hely az eredetinél kisebb 
átmérőjű csap beépítésére, úgy azt a megoldást válasz- 
szűk (6).

A lapo.% (téglalap keresztmetszetű) csapok törését 
vendégcsap beragasztásával javítsuk ki. Ha szeren
csénk van, az eredeti csapfészekhez nem kell nyúlnunk, 
csak a törött nyakú darabba kell a vendégcsap számá
ra fészket vésnünk. A beragasztott csapot nem árt 
egy-egy rövid facsavarral is megerősíteni (7). Ha
sonlóképpen járjunk el hengeres csapú darabok javí
tásakor is, csak azoknál vendégcsapként egy hosszabb 
köldökcsapot használjunk (8).
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Ám nemcsak a csapok szoktak eltörni, alkalmanként 
maga a csapfészek is megsérül. A törött darabot ilyen
kor legjobb, ba „kifoltozzuk”. A foltozáshoz lehetőleg 
az eredeti anyaggal azonos fát használjunk. A vésővel 
kialakított fészekbe ragasszunk pontosan beleülő, de
2—3 mm-rel vastagabb fadarabot. A ragasztó megköté
séig a darabokat piüanatszorítókkal préseljük össze. A 
felesleges anyagot gy'aluval, majd csiszolással munkál
juk le, a csapfészket újból véssük ki (9). A foltozást 
pácolással, politúrozással, esetleg lakkozással tüntessük 
el.

Nyílt itörést szenvedhet pl. az olyan karfa, amelynek 
száliránya nem párhuzamosan, hanem ferdén fut a 
darab síkjával. Ilyen esetekben a törött darabot ra
gasztóval bekenve újból illesszük össze, majd sínbe 
rakva szorítókkal összepréselve hagyjuk a ragasztót 
megkötni A törött darabokat ezt követően vésett fé
szekbe süllyesztett iemezcsíkkal facsavarozzuk össze, 
vagy beragasztott köldökcsapokkal erősítsük meg i(10). 
Az erősítések természetesen a kevésbé látható oldalon 
legyenek.

A székek lábvégei is gyakran kitöredeznek, különö
sen, ha a láb száliránya nem követi a darab ívét. A 
csonka láb sérülését viszonylag könnyen orvosolhatjuk, 
hiszen csak a törött részt kell legyalulmunk, vagy fű
résszel egyenesre vágni, majd a hiányzó részt egy kö
zel azonos alakú darabbal kipótolni (11). A ragasztós
hoz most feltétlenül kétkomponensű műgyantát hasz
náljunk! Ha a ragasztó megkötött, a felesleges anya
got munkáljuk le, s a pótlást csiszoljuk össze a láb vé
gével, hogy a „protézis” miinél kevésbé legyen szembe
tűnő.
☆  ☆  —bsj—

fej*



Különféle szaporítási módok kö
zül válogathatnak a k iskerttu la j- 
donoso'k is. Tavasszal, a rügyek

SZAPORA
SZAPORÍTÁSOK

fakadása előtt a bujtások lehetnek 
a legeredményesebbek.

A bujtás valam elyik m ódjával 
csaknem  m inden fás növény sza
porítható. Igaz, hogy több bujtás- 
ból is csak néhány új növény ke
letkezik. Ez azonban a kertészke- 
dők szám ára megfelel, am ennyi
ben az ilyen ivarta lan  módon, a 
tulajdonságokat megőrizve szapo
ríto tt növényekből csupán egyné
hány  szükséges.

M indenféle bujtás a lap ja az, 
hogy egy ágat vagy vesszőt (akár 
előzetesen a földre h ajlítás után) 
részben vagy egészében a meggyö- 
keresedés érdekében földdel beta
karunk. Az ilyen módon lebu jta 
to tt növényrészt a sa já t gyökerei 
kifejlődéséig az anyanövénye táp 
lá lja , am i a  sikeres gyökereztetés 
egyik titka.

Leginkább az alacsony, elterülő, 
vagy fölfeldszínre m ár le is fekvő 
hajtásrendszerű  cserjék szaporítha- 
tók  ilyen form ában. M agasabb fás 
növények közül az eléggé rugal
m as és ezért elhajlítva sem eltö
rő  hajtásúak , vesszőzetűek esetében 
követhető  ez a szaporításm ód. Elő
nyös, ha az ilyen gyökereztetést 
erős visszam etszés előzi meg.

B ujtványcsem eték m inden be
avatkozás nélkül is nyerhetők az 
olyan törpe növésű cserjék eseté
ben, am elyek lelógó ágai a ta la jt 
elérve gyökeret eresztenek. A gyö
kerek m egjelenését követő ősszel 
m ár le is válasz thatjuk  a m eggyö
keresedett ágakat. Csupán a fe 
nyőféléknél kell még egy évet v á r 
ni a leválasztással.

S arjak  leválasztását, illetve el- 
szedését akkor végezhetjük, am i
kor a gyökérnyakban vagy a gyö
kereken olyan új hajtások fe jlőd 
tek ki, am elyek időközben gyöke
re t fejlesztettek. Azokat a földből 
kapával vagy m ás eszközzel bon t
suk ki, és az eredési helyükről le 
tépve késsel, vagy ollóval vág juk  
le. Leválasztás u tán  az ilyen gyö
keres tő-, ill. gyökérsarjak miár

továbbnevelésre el is ültethetők 
(1/a és b ábra).

A sarjképzést serkenti, ha a
gyökérnyakat felsértjük  és a sar- 
jak a t rövid csonk visszahagyásá
val leszedjük. Előnyös az is, ha a 
sa rjak  tavasszal k ibonto tt tövét 
ére tt komposztfölddel tö ltjü k  körül, 
ami dúsabb gyökérzet fejlődését 
eredményezi.

A legegyszerűbb közönséges vagy 
porbujtás során a hosszan kifej
lődött vesszők közül legalább 
egyet a föld alá kell húzni úgy, 
hogy a vesszőcsúcs a földből ki- 
álljon. A vesszőnek ásóval egymás 
u tán  leszúrva és e lő re-há tra  moz
gatva résnyi hely készíthető. Ehe
lyett azonban jobb kapával 15—20 
cm mély árko t húzni. Az árokba 
h a jlíth a tju k  be a vesszőt, mégpe-
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Edényes bujtás készítésekor a 
tőrész mellé felül 30 cm átmérőjű 
cserepet vagy 40—50 cm átmérőjű 
füles vesszőkosarat kell lesüllyesz
teni. Abba bujtjuk a hosszú, ép 
vesszőt. A lehajlított vesszőt a 
cserép alsó, kitágított vízkivezető 
nyílásán át vezessük be. Kosárba 
a perem mellett vezessük be a 
vesszőt és a közepén húzzuk fel. 
Feltöltéshez nyirkos, jó minőségű 
kertiföldet, érett komposzttal vagy

víztartó rostos tőzeggel is dúsított 
földkeveréket használjunk (4. áb
ra). A vesszőcsúcsot a harmadik
negyedik rügy felett metsszük visz-

dig az ellentétes oldalról indítva 
úgy, hogy a lehajló rész a tövé
hez minél közelebb kerüljön. A 
művelet közben a vesszőt óvato
san roppamtgassuk is, majd lekafri- 
pózva rögzítsük.

A csúcsi részét egyenesítsük föl, 
szúrjunk mellé támkarót és metsz- 
szük vissza 4—6 rügyre. Végül 
nyirkos földdel takarjuk be. A 
takaróföldet továbbra is nyirkosán 
kell tartani. Ilyen módon a földbe 
kerülő vesszőrész több helyen, fő
leg a rügyek környékén gyökere
ket fejleszt. A gyökerek megmu
tatják az önállósító őszi lemetszé- 
sek megfelelő helyét is. Akkor a 
tő felőli vesszőrészt ollóval vág
juk el, a távolabbi, lehajlított 
részt pedig hozzávetőleg két arasz
nyi mélységben ásóval vágjuk át 
(2. ábra).

A hiánypótló mélybujtás a ho
moki szőlők hiányainak pótlására 
a legalkalmasabb. Az előző évben 
le sem csonkázott, hosszú vessző 
töve felől ássunk arasznyi széles, 
fokozatosan mélyülő árkot, a tő
hiány irányában. Az árok mély
sége a pótlandó tőhelyen érje el 
a kb. fél métert és ott függőleges 
fallal végződjön. Ebbe az árokba 
óvatosan hajlítva fektessük le a 
hosszú vesszőt, a pótlási helyen 
függőleges irányban felvezetve. A 
letörés ellen az eredésével ellen
tétes oldalra végezzük a lehajlí- 
tást. Hajlítás közben fokozatosan, 
ízről-ízre haladva, kézzel meg is 
kell ropogtatni a vesszőt. A talaj 
fölött, a mellészúrt karótámhoz 
felhúzott vesszőrész ilyenkor is
3-4 rügyre metszhető vissza. Az 
ilyen bujtással előállított pótlás 
növekedési esélye megfelel egy há
roméves tőkéének, tehát azt ennek 
megfelelően kell a továbbiakban 
metszeni (3. ábra).

kosarasán vagy a cserépből ki
emelt ép földlabdával együtt ültet- 
hetők el. Bemutatóra, kiállításra is 
ilyen módon nevelhetők már ter
mést is érlelő szőlőtőkék vagy vi
rágzó kúszórózsa tövek.

Sugaras vagy kínai bujtás az a
szaporítási mód, melynél a vesz- 
szőket a tövüktől sugárirányban, 
vízszintesen a talaj alá húzzuk, il
letve árokban elfektetjük, s ott 
lekampózzuk. A megfakadó rü
gyekből feltörő hajtásokat 20—25 
cm-es koruktól fokozatosan, min
dig legfeljebb fele részükig a de
réktájukig töltsük fel porhanyós, 
nyirkos földdel, hogy meggyökere- 
sedjenek. Fontos, hogy állandóan 
nyirkosán tartsuk a gyökeresedő 
hajtásokat. Az őszi óvatos kibon
tás után a tövüknél gyökeret vert 
hajtásrészeket daraboljuk fel (5. 
ábra).

Hullámos bujtáskor a hosszú 
vesszőjű kúszó cserjék vesszőit a 
következőképpen kell lebujtatni. 
A tőtől sugárirányban, kapával 
hullámvonalban mélyítsünk ki kis- 
arasznyi mélységű árkokat. Min
den „hullámnál” legalább egy rügy 
jusson a földfelszín alá és fölé is. 
A takarást szintén jó minőségű 
nyirkos földdel végezzük (6. ábra). 
A felül kihajtott és' já földben 
meggyökeresedett részekre történő 
felvágás szintén ősszel időszerű.

sza és 2-3 cm vastag, egyenes 
támrudat szúrjunk mellé. Ilyen 
módon különösen erős bujtások 
keletkeznek, s ősszel leválasztva,
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Praktikus kapcsolások

Nyák-teszter
Figyeljük meg, hogy minél kor

szerűbb egy alkatrész, annál ki
sebbek a méretei. Egy SMD (Sur
face Mounted Devices) technológiá
val készített ellenállás mindössze 
1,6X3,2 mm-es. Egy ugyancsak 
SMD kondenzátor csak 1,6X0,8 mm 
nagyságú, vagyis az egyik mérete 
már 1 mm-nél kisebb! Ilyen kicsi 
és korszerű alkatrészekkel a kül
földi készülékekben egyre gyakrab
ban találkozunk.

Az alkatrészek méretzsugorodásá
nak egyik eredménye, hogy az 
áramkörök is jóval kisebbek let
tek. A nyomtatott áramkörök fó
liacsíkjai néhány tizedmilliméter 
szélesre, vagy még ennél is keske
nyebbre készülnek. A több tucat
nyi, szabad szemmel alig látható, 
párhuzamosan futó fóliavezeték 
magát az egész nyomtatott áram
kört érzékennyé teszi a különböző 
mechanikai behatásokra. Ha kö
zülük akárcsak egy is elszakad, ha
tására az egész áramkör működő
képtelenné válhat. Arról nem is 
beszélve, hogy egy ilyen hibát na
gyon nehéz megtalálni. Bonyolítja 
a helyzetet, hogy mind több a MOS 
IC, ami rendkívül érzékeny min
den, az áramkörtől idegen feszült
ségre. Jól meg kell gondolni tehát, 
hogy egy méregdrága MOS IC-kkel 
zsúfolt áramkörbe mivel nyúlunk 
bele, illetve milyen műszerrel kez
dünk el méricskélni.

Az 1. ábrán egy kimondottan

nyomtatott lemezek vizsgálatára al
kalmas teszter kapcsolási rajza lát
ható. Az egyszerű áramkör mind
össze két IC-ből és néhány alkat
részből áll. A komparátorként kap
csolt 741-es IC elé tett első ellen
álláslánc — amelyiknek középső 
eleme két végéhez csatlakoznak a 
tapintócsúcsok — úgy osztja le a 
telepfeszültséget, hogy 9 voltnál 0,4 
volt, 4,5 voltnál pedig 0,2 volt ke
rül maximálisan a két tapintó- 
csúcsra! Vagyis ekkora mérőfeszült
ség lesz a vizsgált fóliacsík dara
bon, és természetesen a hozzá kap
csolódó alkatrészeken is. Ezt a kis 
mérőfeszültséget a legérzékenyebb 
félvezetők is károsodás nélkül el
viselik. A második ellenálláslánc 
középső, 10 kiloohmos trimmerpo- 
tenciométerével a komparátor bil- 
lenési szintje, ezen keresztül a tesz-

Sztereó erősítőt aligha lehet ki
sebb méretben készíteni, mint 
amekkora a TDA 1521-es IC. A 
csupán 4,7 milliméter vastag és 
24,4X12,4 milliméteres SÓT 131-es 
(SIL—9) tokban komplett, 2X15

tér érzékenysége állítható úgy, hogy 
0,5 ohm vagy 1 ohmnál nagyobb 
átmeneti ellenállásra már szaka
dást, azaz hibát jelez.

A teszter jelző része az 555-ös 
időzítő IC-re épül. A piezo zümmer 
KBS 20 DB—4P típusú, azonban 
minden különösebb átalakítás nél
kül helyettesíthető egy közönséges 
LED-del is, vagy akár egy kisfo- 
gyasztású jelfogóval. Magát az 
egész áramkört, a két IC-vel együtt 
könnyen rátehetjük egy előre per
forált, univerzális nyomtatott áram
köri lemezre, ami az egyik tapintó- 
csúccsal egy kisméretű műanyag 
dobozba helyezhető. A 4,5 voltos 
vagy 9 voltos telepet és a másik 
tapintócsúcsot az előzővel azonos 
méretű műanyag doboz foglalja 
magába. A két dobozt egy, két bel
ső vezetővel ellátott árnyékolt ve
zetékdarab köti össze. Az árnyékoló 
szövetre a telep negatív oldalát, az 
egyik belső vezetőre a telep pozitív 
oldalát, a másikra pedig valame
lyik tapintócsúcsot kössük.

wattos hangfrekvenciás hifi sztereó 
végerősítő található! A TDA 1521- 
gyel <a lehető legegyszerűbben lehet 
kiváló minőségű erősítőt készíteni. 
A 2-es ábrán egy teljes — hálózati 
tápegységgel együtt — 2X15 wattos

Integrált sztereó erősítő
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hifi sztereó végfokozatot látunk. A 
kapcsolási rajzból kitűnik, hogy az 
IC-n kívül nem túl sok alkatrész 
kell az áramkör építéséhez.

Mivel az erősítő egyetlen IC-ből 
áll, az adatai azzal egyezőek. A 
TDA 1521 monolitikus integrált 
áramkör beépített túláram-, túlme- 
legedés- és rövidzárlat-védelemmel 
ellátott, szimmetrikusan vagy 
aszimmetrikusan vezérelhető kettős 
hangfrekvenciás végerősítő. Műsza
ki adatai megfelelnek a DIN 
45 500-as, illetve IEC 268-as szab
ványokban leféktetetteknek. Maxi
mális tápfeszültsége + , — 20 volt, 
csúcsáram felvétele 4 amper. A 
teljes rövidzárlatot maximálisan 1 
óra hosszat garantáltan bírja. A 2.

ábrán látott kapcsolásban a 0,5%-os 
torzításhoz 2X12 watt, a 10%-os 
torzításhoz 2X15 watt hangfrekven
ciás kimenő teljesítmény tartozik. 
A nyugalmi áramfelvétel 40 milli- 
amper. A bemeneti impedancia 20 
kiloohm. Lezárt bemenetnél, ami
kor a bemeneti impedancia 0 ohm, 
a zaj —70 decibel, ami a kimene
ten 8 ohmon mérve Ikb. 30 milli
volt. A frekvencia átvitel a —3 
decibeles pontok között, O,50/'n-os 
torzítási határok között 20-tól 20 000 
hertzig tart.

A teljes sztereó erősítő egy, az 
egyenirányító és a kondenzátorok 
méreteihez igazodó perforált uni
verzális nyomtatott áramköri le
mezre tehető. A SIL—9 tokozású,

9 kivezetéses TDA 1521-es IC-t hű
tőbordára kell helyezni. Ennek meg
felelően az IC-n az egyik oldalon 
sima, a bordára jól felfekvő felü
let található. Erről az oldalról néz
ve, a kivezetések jobbról balra a 
következők: 1-es az A oldali be
menet. 2-es a hozzá tartozó hang- 
frekvenciás hidegpont (szerepe a 
szimmetrikus meghajtásnál van),
3-as a közös föld, 4-es az A oldali 
bemenethez tartozó kimenet, 5-ös 
a negatív tápfeszültség, 6-os a B 
oldali kimenet, 7-es a pozitív táp- 
feszültség, 8-as a B oldali beme
nethez tartozó hangfrekvenciás hi
degpont, 9-es a B oldali bemenet.
★ ★ ★  Mocsáry Gábor

Folytatás a 27. oldalról

A feltöltéses bujtás akkor is 
eredményes, ha egyetlen növény
ágat, vesszőt sem sikerül lehajlí
tani a talajig. Ilyenkor azokon a 
helyeken, ahol a vesszők, gallyak 
a talajból kilépnek, nedves föld
del, még inkább tőzeges keverék
kel töltsük fel a tőrészt. A feltöl
tés arasznyi vastag legyen és ala
kítsunk ki rajta vízgyűjtő közép
mélyedést. A takaróréteget szintén 
állandóan nyirkosán kell tartani a 
takart részek meggyökeresedése ér
dekében (7. ábra). Ha fóliával 
vesszük körül a tőrészt, kevesebb 
takaróföld is elég. Ilyen módon a 
földben levő vesszőrészek őszig 
már rendszerint meggyökeresednek, 
amikor le is választhatók.

A döntés is lényegében egyfajta 
bujtás. Bár sokféle cserjénél be

válhat, a legeredményesebb a ki
öregedett homoki szőlőtőkéknél. A 
legegyszerűbb, hagyományos mód
ja, hogy a növényt a legalsó gyö
kerekig kibontjuk, s az így kelet
kezett gödörbe ledöntve süllyeszt
jük le a tőkét. Csupán egy vessze
jét húzzuk a helyébe, ennek csú
csát a földfelszín fölé vezessük. 
Esetleg egy másik hosszú vessze
jét még a szomszédos hiány pót
lására ugyancsak ennek a helyébe 
húzhatjuk. Az ilyen földbeni vesz- 
szőgyökereztetéssel egyidejűleg
megtörténik a megújulás, megfia
talodás. Az alanyoktól eltérően az 
eurázsiai — hazai nemes — sző
lőt csak immunis homoktalajon 
szabad dönteni azért, mert kötött 
talajban a pusztító filoxéra a gyö
kerét megtámadja (8. ábra).

A gyökeresedést elősegítő eljárá
sok valamelyikével érdemes még 
segíteni a gyökérképzést a bujtá-

soknál. Legegyszerűbb a vesszőt a 
földdel feltöltés előtt, a töve kö
rül, vagyis a földbe kerülő részé
nél megcsavarni annyira, hogy 
megroppanjon, repedések keletkez
zenek rajta. Az ilyen sebzés és az 
ezt követő sebzáró kalluszképzés 
gyökeresedést serkentő hatású. Ha 
a vesszőaljat vékony dróttal elköt
jük, a nyári további vastagodás 
miatt a drót bevágja a héjkérget, 
így akadályozza a nedváramlást, 
dudor képződik felette, ami ugyan
csak segíti a gyökeresedést.

Ezt követően a drótkötés feletti 
egyszerű hajlítással is elvégezhet
jük a leválasztó letörést. Szintén 
hasznös, ha a földbe kerülő részt 
(lehetőleg egy rügy alatt) bemetsz- 
szük, ferdén behasítjuk. Az eljá
rásokat társíthatjuk is, akkor egy
más gyökeresedést serkentő hatá
sát erősíthetik.

Dr. Komiszár Lajos
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Tanulóasztal
Fenyődeszkából és lécekből prak

tikus íróasztal-polc együttest készí
tettem. Szétszerelt állapotban az 
asztal négy, készen kapható műa
nyag fiókból, a fiókokat magában 
foglaló szekrényszerű elemből és az 
asztallapból álil. A polcrész az igé
nyektől függő darabszámú polclap
ból, a polcokat tartó 4 db 40X50 
mm keresztmetszetű, fogazott lécből 
(zárlécből), talpdeszkából és a mere
vítő léckeretből szerelhető össze.

Az asztallap a fióktartó szekrény
rész két oldalához rögzített. A la
pot 4 db 40 mm hosszú, 40X20X2 
mm-es szögvassal szereltem fel. A 
másik vége a polcokat tartó áll
ványra támaszkodik.

A polcalaipokat a fogazott áll
ványléceken bárhol elhelyezhetjük. 
A lécek a szoba magasságánál 4 
cm-rel rövidebbek, hogy könnyen 
a 20 mm vastag talpdesz-

Vakablak a falon
Kép helyett a nagy felületű, csu

pasz falrészre díszítésként vakáb- 
lakot szereltem.

A keret anyaga fenyőléc. Mivel a 
keretnek csak díszítő szerepe van, 
a megmunkálása lehet igényes, de 
tartania nem kell semmit, s az 
anyagszükséglete is minimális.

Első lépésként a kiválasztott, kb 
1200X750 mm méretű posztert ra- 
gaszottam a falra. Ezt követően 
megállapítottam a szükséges keret
méretet, ill. az egyes lécek hosszát. 
A posztert keretező lécek, melyeket 
közvetlenül a falra rögzítettem, 
40X10 mm keresztmetszetűek Ezek
re körfűrésszel 3-3 db hornyot 
munkáltam. Mindegyiket két-két 
helyen facsavarokkal, tiplikkel erő
sítettem a falra. Az ablakszárnyak 
léceinek belső oldalát két, 5 mm-es

„lépcsőjű” horony díszíti. A külső 
oldalon 3 db 2 mm-es lépcsős hor
nyot alakítottam ki. A két „ablak- 
szárny” középső, kereszt alakú osz
tólécei 18X18 mm keresztmetsze
tűek, ugyancsak horonnyal díszítet
tek.

A léceket 45 fokban gérbevágva 
illeszettem a sarkokon. Az összera- 
gasztáshoz parketta ragasztót hasz
náltam.

Minden keretdarabot gondosan le
csiszoltam, s a ragasztó maradékát 
száradás után ugyancsak csiszolás
sal távolítottam el. A keretre, ill. 
az ablakszárnyakra felszereltem a 
diópántokat, s a kész keretet páccal 
vontam be.

TANKOVICS J. ZOLTÁN 
Pécs

A megjelent 
ötleteket honoráló 

vásárlási utalványokat 
postán

— ajánlottan — 
juttatjuk el 

a beküldőknek, 
s továbbra is kérjük 

kedves olvasóink 
megvalósított, 

közérdeklődésre 
számot tartó, 

lehetőleg
fényképpel illusztrált 

saját ötleteit.

„Művészbejáró'

Lehet, hogy ötletem furcsának tűnik vagy mosolyog
ható, de számunkra hasznossá vált. Kényszerűségből ta
láltuk ki. Ugyanis feleségemnek betegsége idején és 
gyógyulása után sem volt szabad emelnie. Hogy tipegő 
kisgyermekünk egyedül is ki tudjon jönni rácsos kis
ágyából, az ágy oldalára ajtót készítettem (1).

Keményfa lécből két keretdarabot fűrészeltem le. A 
lécek végéhez közel egy-egy 12 mm átmérőjű átmenő 
furatot fúrtam. A rácsok számára pedig 80 mm-es osz
tással négy zsákfuratot készítettem. Az ajtó az eredeti 
rács egy rúdja, mint tengely körül fordul el. A ten
gely a felső és alsó ajtólécbe szorosan illeszkedik, az



'könyvespolccá
kára helyezhetők legyenek. A felső 
merevítő léckeret (a zárlécek függő
leges beállítása után) feszüljön a 
mennyezethez, azon a helyen, ahol 
a zárlécekhez hozzácsavaroztuk. Ez
zel megakadályozzuk az állvány 
megdőlését. A talpdeszkát az áll
ványlécek három-három oldala 
mentén 12 mm-rel megmagasí
tottam.

Az asztalt és az állványt zöld 
színűre pácoltam, a fiókok fehérek.

ŰJSZÁSZI PÉTER
Debrecen

ill

1 m.

£lm H:

Függönyös gyerekágy
A csecsemők zavartalanabb pihe

nését segíti a kiságy fölé szerelt 
függöny. Tompítja a környezet za
varó hatásait, csökkenti a huzatot. 
Télen könnyebb az ágy körüli ki
sebb légteret egyenletesen felfűteni. 
Nyáron pedig a szúnyogok és a le
gyek ellen véd a függöny.

A képen látható megoldásnál a 
pelenkázó asztallal kombinált ágy
ra csak) négy darab 6 mm átmérő
jű furatot kellett készíteni.

A függöny, M. a baldachin tartó- 
szerkezetéhez kb. 6 m-nyi 25X100 
mm keresztmetszetű fenyőlécet, 4 
db 6 mm-es kapupántcsavart. 3 db 
partvisnyelet, fa (fém, vagy mű
anyag) függönykarikákat használ
tunk fel. A függönyanyag-szükséglet 
attól függ, milyen magas a tartó és 
mekkora a gyerekágy.

A két függönytartó „oszlopot”, a 
két lécet 2-2 db kapupántcsavarral 
rögzítettük az ágy két végére. Az 
oszlopokra felül az ágy szélességé

nek megfelelően egy-egy, a falra me
rőleges helyzetű tartólécet csavaroz
tunk, ill. csapoztunk. A tarlók közé 
szereltük a három lecsiszolt, méret
re vágott partvtisnyél darabot. A 
tartókra még két-két, íékör alakú 
rúdtartó „szemet” csavaroztunk a 
függönyrudak felszereléséhez.

A függönyöket a rudakra fűzött 
karikákhoz rövid szalagdarabkákkal 
erősítettük hozzá, amelyeket a füg
göny darabjainak felső szélére varr
tunk. Az ágyat körbevevő függöny 
négy darabból áll. Egy-egy sáv a 
falra merőlegesen felszerelt tartó
lécekre kerül, kettő pedig elölről ta
karja a kiságyat.

A három rúdra, ill. az oldalsó tar
tókra lelógó peremű függönyt terít
hetünk vagy fodorral, peremmel el
látott „baldachint” helyezhetünk.

SIMONNÉ KERESZTES ERZSÉBET
Pomáz

kicsiknek
ágyoldal felső és alső keretlécében viszont könnyen el
fordul.

Az eredeti ágyrács rudakat (4 db-ot) 555 mm hosszú
ságúra vágtam és az ajtó alsó és felső léce közé ra
gasztottam. Az ágyoldal alsó és felső lécére csavarral 
felszerelt kis forgó fa reteszt erősítettem (3). A belső 
oldalon felülre egy ütközőcsapot rögzítettem, hogy az 
ajtó bezárt állapotban az ágyoldallal egy síkban legyen. 
(Alulra nem kell ütköző, mert az ajtó a betéttartó le
meznek ütközik.)

MIKLÓS MIHÁLY 
Dunakeszi
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A polclapok polctartó szerel
vények nélkül, „láthatatlanul” is 
hozzákapcsolhatók az oldalak
hoz. Az ehhez szükséges hornyo
kat maró hiányában fűrészlappal 
is megmunkálhatjuk. Hogy a fű
részfogak azonos mélységben 
hatoljanak az oldaldeszkába, 
szorítsunk pillanatszorítókka! a 
fűrészlapra egy egyenes szélű, 
keményfa lécdarabot. A szorítok 
megnövelik a szerszám súlyát, 
emiatt valamivel könnyebb az 
anyagba hatolni.

Festéskor, mázoláskor szükség 
lehet egyenes, egyenletes vas
tagságú esik húzására. Kevéssé 
gyakorlottak jobb eredményt ér
hetnek el, ha a művelethez vo- 
nalzó-ecsetvezető eszközt hasz
nálnak. Egy kb. 1X5X100 ern
es lécdarabra szegeljünk két, 
1X1 cm keresztmetszetű lécet. 
A széles léc felső élét a fal felőli 
oldalon 45 fokban munkáljuk le. 
A csíkhúzó ecset szárára fűzzünk 
kis fatárcsát, melyet szeggel 
vagy csavarral lehet a megfele
lő távolságban rögzíteni. A se
gédeszközt az ábra szerint al
kalmazzuk.

Ha gyakran és többféle ecsettel 
dolgozunk, érdemes ecsettartót ké
szíteni. Az állvány a vékony ecsetek 
tárolására, áztatására, kimosására 
alkalmas. Alaplapjára kétoldalt csa
varozzunk egy-egy lécet. A lécda
rabok végére ugyantsak csavarok
kal erősítsünk rá egy huzalt, melyre 
tekercsrugót fűztünk. A rugó mene
teit szétfeszítve az ecset szárát kö
zéjük szoríthatjuk.

A hőpalackok parafadugója egy 
idő után összenyomódik, deformáló
dik, s nem zár szorosan. Régi ter
moszokhoz nehéz megfelelő méretű 
új dugót találni. Ha kb. fele vas
tagságig befúrunk a már nem záró 
dugóba, s a lyukba kúpos fadarab
kát nyomunk bele, a dugó pereme 
erősebben feszül a termosz nyílásá
hoz.

A szoba növényeket is számos 
kártevő támadhatja meg. Ha 
pálmáinkon apró, vörös színű, 
pókféle élősködőket találunk, az 
azonnali vegyszeres védekezés 
helyett megpróbálkozhatunk egy 
„természetbarát” módszerrel. A 
növényt bő vízzel történő alapos 
lemosás és öntözés után csere
pestől helyezzük fóliazacskóba. 
A légmentesen lezárt térben kél- 
három nao alatt remélhetőleg 
elpusztulnak a nedvességet nem 
tűrő élősködők.

Esernyő, hokibot, sétapálca és 
hasonló tárgyak tárolására PVC 
csőből készíthetünk tartót. A 80- 
100 cm hosszú, 15-20 cm átmé
rőjű lefolyócső felső végét kb. 
45 fokos szögben fűrészeljük le. 
A padlón álló alsó részén hagy
juk meg a peremet. Felül tiplivel 
és facsavarral rögzítsük a tartót 
a falhoz, hogy ne borulhasson 
fel. Az előszobába való ernyő
tartó cső palástját színesre fest
hetjük, de tapétával is bevonhat
juk.

I

*
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Ezermester-

Cikkeinket minősítő csillagjeleink 
az elkészítés bonyolultságára, a 
szükséges ismeretekre utalnak; az 
egyszerűt fehér, a bonyolultabbat 
sötét csillag jelöli. Az eredetre utaló 
csillagok: egy =  átvett, kettő =  át
dolgozott, három =  eredeti. Két 
példa:

•fa -fa — átdolgozott, bonyolult
(pl. egy Philips vészvil
logó).

t c t f í f  — eredeti, egyszerű
(pl. hullámpapirból 
kivágható ülőbútor).

rejtvényünk
megfejtéshez ezúttal csak jó szem 
kell. A kérdés ugyanis az, hogy fo- 
gaskerekes-csaposláncos áttételmú 
nagyobbik fogaskerekének a nyíllal 
jelzett forgása a lánc felénk néző 
oldalát az 1-gyel vagy a 2-vel jel
zett irányba mozdítja-e majd el.

Megfejtésül csupán egyetlen szá
mot vagy szót kell levelezőlapon a 
megjelenést követő hó 15-ig a szer
kesztőségbe küldeni.

Februári rejtvényünk helyes meg
fejtése: belülről a negyedikbe.
Januári rejtvényünk helyes meg
fejtői közül vásárlási utalványt 
nyertek: Morvainé Bertalan Ildikó
gyöngyösi, Rába Tivadar nagykani
zsai, Papp András, Barcza János, 
Kovács Gyula, Barta Ildikó, Simon 
Gergely, Hiedí Károly, Kiss Erzsé
bet, Pásztor Mária budapesti ol
vasóink.

1957-től 1987-ig az Ezermester 
kemény kötésben, újszerű álla
potban, hiánytalanul eladó.
Dr. Bálint Gábor, 1117 Bp., Ka
rinthy F. út 15. III. 25. Tel.: (26) 
40163

Műszaki könyvek 
ezermestereknek

A Műszaki Könyvkiadó „Video
technika” sorozat legújabb, 6. szá
mában szinte szervizkönyv részle
tességű leírást találunk a Panaso
nic NV—G7 típusú képmagnóról, ki
merítő anyagot a holnap televízió
zási rendszereiről és a digitális vi
deotechnikáról. Bemutatkozik a fél
professzionális minőségű Betacam 
es a Super VHS rendszer, s több 
érdekességet olvashatunk az amatőr 
videózást segítő kiegészítő berende
zésekről. A Videotechnika a régi 
áron, 68 Ft-ért vásárolható meg.

Írásban és szóban évtizedek óta 
tanácsoljuk olvasóinknak, hogy ha 
— laikusként — meg akarják is
merni egy szakma lényegét, alap
vető fogásait, keressék a szakmun
kástanulók részére írt tankönyveket. 
Ám, mert azok ártámogatottak, csak 
szakiskolákban kerülnek árusításra.

Végre meghallgatásra talált (eddig 
csak elvétve elfogadott) javaslatunk: 
az ilyen könyvek szakmai gondo
zója, a Műszaki Kiadó a nagyközön
ségnek is kiadja az igen hasznos 
tankönyveket.

Most például Fügedi László: Te
tőfedő szakmai ismeretek I—II. c. 
tankönyvét vonzó külsővel. Tetőfe
dés, cserép, pala, nád, zsindely cím
mel. A 3. kiadás 350 oldalas és azt 
347 ábra teszi a laikusnak is érthe
tővé. Ára 156 Ft.

. . . pld. Badiutl Jenő: LEMEZMUNKAK A HÁZ KORUL
(Sajátkezűleg sorozat) 1987. 155 oldal fűzve 48 Ft 

. . . pld. íesky, T.: TELEVfZIÓ-VE Vő ANTENNÁK
(Elektronika sorozat) 1988. 184 oldal fűzve 128 Ft 

. . .  pld. FUgedi László: TETŐFEDÉS.
Cserép, pala, nád, zsindely. 3. kiadás 1988. 323 oldal

fűzve 156 Ft
. . . pld. Hajdú Mihály: TELEVÍZIÓ ÉS RÁDIÓ URH 

TÁVOLSÁGI VÉTEL (Elektronika sorozat)
1988. 209 oldal fűzve 128 Ft

. . . pld. József Pál—Vajdovics György—Veress Tibor:
VIZ- ÉS CSATORNASZERELÉS A LAKASBAN 
(Szabadidő -  hasznosan sorozat)
1988. 229 oldal fűzve 150 Ft

. . . pld. Király Andor—Ferenczi Ödön:
ELEKTRONIKAI RECEPTEK 1. kötet
(Elektronika sorozat) 1988. 205 oldal fűzve 145 Ft

. . . pld. Király Andor-Ferenczi Ödön:
ELEKTRONIKAI RECEPTEK 2. kötet

(Elektronika sorozat) 1988. 145 oldal fűzve 159 Ft 
. . . pld. Kószó József: ABLAKOK 1988. 168 oldal kötve 195 Ft 
. . . pld. Lovas Béla: KÍSÉRLETEZZ MIKROSZKÓPPALI

(Hobbi sorozat) 1987. Móra K., 104 oldal fűzve 39 Ft 
. . . pld. Párkányi György: KÁLYHÁK. Kiválasztás, 

elhelyezés, gazdaságos üzemeltetés 
(Szabadidő — hasznosan sorozat) 1988. 172 oldal

fűzve 130 Ft
. . pld. Sik Júlia: KÉMIAI SZÁMÍTÁSOK

KÉPLET GYŰJTEMÉNYE 1988. 417 oldal fűzve 48 Ft 
. . . pld. Surányi Miklós: ISMERKEDÉS A MŰHOLDAS

TELEVÍZIÓZÁSSAL 1988. 124 oldal fűive 98 Ft

. . . pld. Tóth István: VITORLÁS HAJÓK MODELLEZÉSE
1988. 111 oldal, 2 tervrajzmelléklet fűzve 190 Ft

. . . pld. Velich István-Fogarasi Gábor:
RÉGI MAGYAR AUTÓK 1988. 204 oldal kötve 139 Ft 

. . . pld. VIDEOTECHNIKA A GYAKORLATBAN.
Szerkesztette: Barna Tamás 1988. 203 oldal

fűzve 95 Ft

Kérjük, hogy rendelését bélyeggel ellátott szabvány
méret:' borítékban szíveskedjék hozzánk elküldeni. 
Tekintei;'<:l a korlátozott példányszámokra, a rende
léseket beérkezési sorrendben teljesítjük.
Postán utánvéttel szállítunk, közületeknek 500 Ft fe
lett átutalással számlázunk, a portóköltséget felszá
mítjuk.

Címünk:

Állami Könyvterjesztő Vállalat 
MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ

Liszt Ferenc tér 9.

A megrendelő neve: ------------------------------------------

Pontos címe {irányítószámmal): --------------------------
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Keresse fei a @  Vas- és Acél 
i viszonteladó telepeit a; ország 

minden pontján!
Időt, energiát takarít meg, ha az általunk ajánlott telepek 

közül az Önhöz legközelebbit keresi fel!
Alföldi Tüzép 207. sz. telep 
Szeged, Dorozsmai út 78. 6791 
Tel.: 62/61-043

Anyagbeszerző és Szolgáltató 
Szövetkezeti Közös Vállalat
Debrecen, Diószegi út 36. 4001 
Tel.: 52/13-318

Autoferr Kisszövetkezet 
Karcag, Kunhegyesi út 2. 5301 
Tel.: 139

Bács Megyei SZOVTEK Vállalat 
Kiskőrös, Izsáki út 6200 
Tel.: 78/2774

Budapesti Tüzép 27. sz. telep 
(Kizárólag csöveket forgalmaz)
Budapest, Szilágyi u. 7. 1042 
Tel.: 692-814

Budapest és Vidéke MÉH Vállalat 
Cegléd, Külső Jászberényi út. 2700 
Tel.: 20 11-661

DUNAKER 25. sz. Vastelep 
Dunaújváros, Verebély u. 4. 2400 
Tel.: 25/18-335

Észak-Dunántúli Tüzép Vállalat 
Győr, Mészáros u. 1. 9002 
Tel.: 96 20-499

Csorna, Vasút sor. 9300 
Tel.: 101

Várpalota, Inotai u. 8100 
Tel.: 80/50-518

Pápa, Vainer testvérek u. 8500 
Tel.: 89/13-110

Nagykanizsa, Űrhajós u. 3. 8800 
Tel.: 93/11-515

Észak-Magyarországi MÉH Vállalat 
Gyöngyös, Bornemissza u. 5. 3200 
Tel.: 37/12 293

Salgótarján, Fülemüle u. 11. 3100 
Tel.: 32/14-389

Kaposvár és Vidéke ÁFÉSZ 
Kaposvár, Szokolaberek 7400 
Tel.: 82/14-096

Kápolnai ÁFÉSZ 18. sz. Vastelep 
Kál, Főút-alsó 7—9. 3350 
Tel.: 7

12. sz. Vastelep
Kápolna, Szabadság tér 2. 3355 
Tel.: 83

Kelet-Magyarországi MÉH Vállalat 
Nyíregyháza, Káliéi út 2. 4400 
Tel.: 42 13-115

Kelet-Magyarországi Tüzép 
Vállalat 101. sz. telep
Szolnok, Piroskai u. 8. 5002 
Tel.: 56 17-660

Komfort Iparcikk Kereskedelmi 
Vállalat
Veszprém, Házgyári u. 7. 8200 
Tel.: 80 11-020

Korona Iparcikk Kereskedelmi 
Vállalat
Székesfehérvár, Fecske part 1.8000 
Tel.: 22/12-053

Rozmaring Mgtsz
Budapest (Solymár), Patakhegyi u. 
83. 1028
Tel.: 762-733

Szabo.lcs-Szatmár Megyei Iparcikk 
Kereskedelmi Vállalat
Nyíregyháza, Orgona u. 26. 4400 
Tel.: 42/10-071

Stigma Kereskedelmi Vállalat 
Baja, Keleti ipartelepi út. 6500 
Tel.: 79 12-336

Universal Kereskedelmi Vállalat 
Békéscsaba, Berényi u. 139. 5600 
Tel.: 66/28-235

Vértesalja ÁFÉSZ 
Környe, Vasútállomás 2851 
Tel.: 34/72-141

Tatabánya, Erdész u. 1. 2800 
Tel.: 34/11-771

Zala Megyei Iparcikk Kereskedelmi 
Vállalat
Zalaegerszeg, Hock J. u. 94. 8901 
Tel.: 92/14-398

Nagykanizsa, Űrhajós u. 3. 8800 
Tel.: 93 11-515
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Mintaboltjaink
Boglárlellei AFÉSZ-Pannonplast 

Boglárlelle, Kórház út 
VIDIA-Pannonplast 

Szolnok, Landler J. út 31. 
VIDIA-Pannonplast 

Békéscsaba, Szerdahelyi u. 19. 
Ajkai AFÉSZ-Pannonplast 

Ajka, Felsöcsinger 
SIGMA-Pannonplast 

Kecskemét, Mátkái út 16.

Bázisraktáraink
Fővárosi Vasedény-Pannonplast Műanyagáruház 

Bp. V., Bajcsy-Zsilinszky út 62.
Amfora—Pannonplast Műanyagáruház 

Debrecen, Vörös Hadsereg u. 57.
Amfora-Pannonplasl Műanyagáruház 

Kecskemét, Széchenyi tér 15.
Amfora-Pannonplast Műanyagáruház 

Pécs, Verseny u.
BIK—Pannonplast Márkabolt 

Miskolc, Ady E. út 9.
GYSIK-Pannonplast Müanyagáruház 

Győr, Dr. Pogán J. u. 12.
VASIKER-Pannonplast Műanyagáruház 

Szombathely, Savaria u. 23.

MŰANYAGIPARI VÁLLALAT
(a volt Hungária Műanyagfeldolgozó Vállalat)

új néven, de a régi bolthálózatával 
várja kedves vásárlóit!

PVC padlók, PVC vízvezeték-rendszerek, 
szigetelői óliák, háztartási műanyageszközök, 

szállító- és tárolóeszközök



Anyagszükséglet:
3F gombaültt szerből min. 250 g/tn2 

3F gombagatlö alapozóból min. 250 g/m2 
3F gombagátló (estékből 2 rétegben összesen 300 g/m2

Oelsé térben beton, azbesztcement 
: vakolt feleletek festésére kiválé az

A K R O P O L  BELSŐ
diszperziós falfesték 

Fehér színű, színezűpasztával színezhető 
Anyagszükséglet: 2 rétegben összesen 150-250 g/m2

Forgalmazza:

MINTABOLT, Budapest Vili., Somogyi Béla u. 22. Tel.: 141-086 
RAKTÁRÁRUHÁZ, Budapest XX., Tinódi u. 3. Tel.: 479-362 
SZAKUZLET, Újkígyós, Petőfi S. u. 60/2. Tel.: 56-255
SZAKÁRUHÁZ, Debrecen, Monostorpályi u. 5. Tel.: 52/32-831



Kössön építőanyag-biztosítási 
szerződést Bács, Békés, Csongrád
megyei telepeinken!
Az építkezés ütemének megfelelően 
biztosítjuk az építőanyagokat. 
Telepeinken szakembereink készséggel 
adnak felvilágosítást.

T elepeink
Bács-Kiskun megye

102. 6000 K ecskem ét, K iskőrösi u.
110. 6500 B a ja , N a g y  I. u. 2 6 -2 8 .
114. 6300 K a lo csa , Ú ttö rő  u. 2.
115. 6100 K isk u n fé leg y h áza , Izsáki u. 8.
117. 6090 K unszen tm ik lós, R ákóczi u.
118. 6200 Kiskőrös, Izsák i u.
120. 6050 L ajosm izse, D ó zsa  Gy. u. 104. 
122. 6400 K isk u n h a las , R ötönyi u.
124. 6430 B á c sa lm á s , B a jnok i u.
126. 6320 S o lt, V á sá r té r
128. 6237 K ecel, V a sú t u. 4 2 -4 4 .
131. 6080 S z a b a d s z á llá s ,  K ölcsey té r  1.

(78) 22-360 
(79 11-799 
táv h ív á s  76 
(76) 62-432
(76) 51-182 
(78) 11-860 
táv h ív á s  21
(77) 21-974 
táv h ív á s  78 
táv h ív á s  6
(78) 21-172 
(78) 33-425

Békés megye
301. 5600 B é k é s c s a b a , O ro sh áz i u. 25. (66) 21-948
307. 5700 G yula , H en y e i M. u. 2. (66) 61-973

309. 5900 O ro s h á z a , T em ető  so r 2.
313. 5630 B ékés, V erseny  u. 1.
314. 5500 G y o m a , Ip a rte le p
315. 5800 M e z ő k o v á c sh á z a , Á rp á d  u . 2.
316. 5720 S a rk a d , Ő si u. 2.
317. 5520 S z e g h a lo m , Ady E. u. 3.
318. 5540 S z a rv as , V á g ó h íd  u. 2.

Csongrád megye

201. IPVG. TP. 6700 S zeg ed , R ók u s pu .
202. IPVG. TP. 6900 M akó  pu.
203. IPVG. TP. 6800 H ó d m e z ő v á sá rh . pu .
205. B e lte rü le ti Ép. Tp. 6600 S z e n te s , 

F e ls z a b a d u lá s  u. 8.
206. B e lte rü le ti Ép. Tp. 6640 C s o n g rá d ,  

S zéch en y i u . 2.
207. B e lte rü le ti Ép. Tp. 6791 K iskun- 

d o ro z sm a , T o lb u h in  u. 4.

tá v h ív á s  288
(66) 41-841
( 6 7 )  31-461 
(69) 11-014 
tá v h ív á s  34 
(60 11-961 
(6 7 )1 1 -5 4 5

(62) 23-061 
(65) 11-791
(62) 41-162

táv h ív á s  16

(63) 31 -819  

(62) 61 -043

Hívja az éjjel-nappal működő 
vevőszolgálati telefonunkat! 

Száma: (76) 21-421 Telex: 26-224 
Levélcím: 6000 Kecskemét, Nagykőrösi u.
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Rejtvény — de nem rejtély!

Ezt igazolja az a sok-sok helyes 
megfejtés is, amelyet olvasóink a 
februári számunk borítóján látható 
csodaszerszámmal kapcsolatban be- 
küldtek.

Mint most már köztudott: a 89/2. 
számunk elején egy kétéltű, tárcsa-, 
ill. láncfűrészként egyaránt hasz
nálható elektromos fűrészt mutat
tunk be. A szenzációs újdonság a 
nyugatnémet KRESS cég Du»—Sä- 
ge-je (kettős fűrész). Elöljáróban 
hozzátesszük, hogy nem valami ol
csó, ára kb. 350 DM.

Elsősorban ácsmunkákhoz szán
ták. Ma már ugyanis az ácsok le
hetőleg tárcsafűrésszel dolgoznak. 
Olyannyira, hogy újabban a tető
székek kapcsolásait is eleve tárcsa
fűrésszel alakíthatóra formálják.

A tárcsafűrésznek azonban hát
ránya, hogy még a nagyobbak vá
gásmélysége sem elég a vastagabb 
gerendák egyből átvágására. A ge
renda átfordítása pedig nehéz, sőt 
sokszor egyenesen megoldhatatlan.

A kettős fűrésszel viszont ez a 
művelet is elvégezhető, mert a tár
csa max. 54 milliméterével szemben 
a láncával 200 rom-es gerenda is 
átvágható.

Az alapgép tulajdonképpen a 900 
W-os tárcsafűrész, a megszokott, 
szögbe állíthatóan dönthető, vala
mint emelhető talppal, 0153X2O-as 
tárcsákkal.

Az újdonság,

a plusz tulajdonképpen a láncfűrész- 
kiegészítő, ami a fűrészlap leenge
dése és a fűrésztárcsa kivétele után, 
a talp nyílásába csúsztatva a tár
csa helyére erősíthető.

Érdemes megjegyezni, hogy ez a 
kiegészítő a M. 6050 és M. 6055 tí
pusszámú KRESS tárcsafűrészekre 
minden további nélkül felszerelhető. 
Így csak kb. felébe, 150 DM-be ke
rül a meglevő tárcsafűrész „lánco- 
sítása”.

A kiegészítő magában foglalja a 
Jánckenőolaj tartályát és aze a fo
gaskerekes áttételművet, ami a mo
tornak a tárcsához szabott fordulat
számát a lánchoz célszerűre csök
kenti.

Az átszereléshez elegendő, egyet
len imbuszkulcs. A munkát meg
könnyíti, ha a felillesztéskor a lánc
kereket kissé megmozgatjuk. A lánc 
mellé erősíthető fel a vágásmélység- 
jelölő. A védőpengék (sarlók) nem
csak a vágóélek megérintésétől óv
nak, de meggátolják a láncnak, il
letve a tárcsának a vágatba beszo
rzását is.

Előnyös

az is, hogy a láncot a tárcsafűrész 
talpával, párhuzam-vezetőjével, a 
talp szögbe döntésével sokkal pon
tosabban lehet vezetni, mint a „csu
pasz” láncfűrészeket. Ennek persze 
ára is van, az, hogy a talp és a
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nagyobb fej miatt a lánccal szűk 
helyekre nehezebb odaférni.

A lényeg azonban az előnyöké, 
ezzel a fűrésszel a láncfűrészekkel 
soha el nem érhető pontossággal le
het derékszögben, párhuzamosan, il
letve szögben vágni.

4  A KRESS k e ttő s  fű része  

I ,  1988. egy ik  b a rk á c s g é p  

ú jd o n s á g a .  Ez a z  á r á b a n  

is m eg m u ta tk o z ik .

Biztonságosan

A kombinált duó-fűrész „lánc” 
üzemben természetesen nem áll 
annyira kézhez, mint a csak lánc
fűrészként gyártottak. Súlya is 
nagy, meghaladja >a hasonló kard 
(penge) hosszúságú benzinmotoros 
láncfűrészekét is.

Emiatt különösen fontos a hasz
nálatkor a biztonsági előírások be
tartása. Mivel azokat nem lehet 
elégszer hangsúlyozni, s mert min
den másfajta láncfűrészre is vonat
koznak, ismételten felhívjuk rájuk 
a figyelmet.

— A munkához kesztyűt, zárt ru
házatot, bakancsot, vastag — eset
leg két egymásra húzott — nadrá
got és védőszemüveget meg sisakot 
használjunk.

—A kábelt a hátunk mögül, vál- 
lunkon át, vagy a szabad oldalról 
— lazán, utánaengedően, de hur
kokat nem képzőén vezessük.

— A munkahely legyen mentes 
hulladéktól, akadálytól, már kész 
daraboktól. A várhatóan leeső dara
bok útját tegyük szabaddá, vagy 
alakítsuk pl. lécpályákkal tőlünk el- 
vezetővé.

— A fát maga alatt vagy éppen 
önmagára levágó ezermester ősi 
vicctéma, ám a veszély — különö
sen ácsólásnál és fadöntésnél — 
sajnos örökzöld is.

A p á rh u z a m v e z e tő je  s e 

g íts é g é v e l a k á r  g e r e n d á t  

is ig e n  p o n to s a n  s z a b d a l 

h a tu n k  vékony d e sz k ák k á .

A Duo-Säge tárcsájával 
54, láncával azonban már 
220 mm-ig lehet vágni.

A k e ttő s  fű ré sz  e g y e tle n  

k u lcc sa l m á s o d p e rc e k  

a la t t  s z e re lh e tő  á t  lá n c 

fű réssz é . A lá n c o s  k ie g é 

szítő  te lje s , s z e re lt  egy 

sé g , f ő d a ra b .

GN em  c so d a , h a  a z  á cso k  

,  a z o n n a l m e g k e d v e lté k  ez t 

a  m u n k á ju k a t  n ag y o n  

m eg k ö n n y ítő  sz e rsz á 

m o t . . .

7. . . .  h iszen  a  g e r e n d á k  il
le sz té sé h e z  e d d ig  m ég  a  

sz a k m a  m e s te re i  á l ta l  

sem  e lé rh e tő  p o n to s s á g 

g a l  le h e t  ve le  ,.á c so ln i" .

A helyes megfejtést beküldők között — mint jeleztük — 
egy 500 forintos vásárlási utalványt sorsoltunk ki.

A szerencse, amihez ezúton is gratulálunk, ezúttal

Leiner Gábor, (Budapest)

olvasónknak kedvezett, aki azóta már bizonyára 
be is váltotta az utalványt.
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